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Una din rănile cele mai dureroase, 
Te pângăreşte sufletul marei majori-
'i o populaţiei noastre rurale e — 
eçum ştim — analfabetismul. In a-
astă privinţă suntem una din cele 
fi 'înapoiate ţări. Chiar Bulgaria şi 

se te ţări, faţă de cari suntem superi-
re re şi prin întinderea teritoriului, şi 

fn calităţile spirituale şi prin bogă-
le naturale ale solului, au un procent 
ştiutori de carte mai mare ca la noi. 
vremea să înceteze această ruşine 

ţională. Ignoranţa, această grea boa-
sufletească, trebue vindecată şi încă 
ndecată repede şi radical. Căci ea 
nstitue pe lângă o ruşine şi o primej-

Intradevăr, precum pentru un om 
gat e periculos să trăiască în mijlo-

unor vecini prea săraci, cari îi râv-
Jsc averea lui; precum pentru un om 
Vatos e o primejdie să trăiască în-

mediu de oameni bolnavi; tot ast-
e periculos pentru un om cult să 

I Mască în mijlocul unor analfabeţi, 
wtem strâns legat de mediul în cari 
jSwi; dacă acest mediu din jurul tău 
superior, el te înalţă pe nesimţite, 
ră 

Cum s'ar putea stârpi analfabetismul 

\voia ta; dacă e prea jos, iarăşi te 

) 
I 
i fb°Qră fatal în virtutea tocmai a ace 

Principiu al lichidelor din vasele 
'Wtfnicante, care îşi are aplicaţia lui 
} n domeniul spiritului. Precum pau 
^rnul material e un rău într'un stat, 
Jj jjstfel e un rău şt pauperismul in-
.Igctual. E oare nevoie să mai dove-
щ că o stare culturală mai înaintată 
\цсв după sine implicit mai multă 
•$№ 't11 s o c i e i ; a i e > m a i multă rándu
ld, în raporturile dintre oameni, o sta-

economică mai înfloritoare, o pu
re de rezistenţă mai mare faţă de 
täte relele ce ameninţă atât pe Stat 
lt şi pe indivizi? 
Dar dacă lucrul acesta se pare — 
este — atât de adevărat, care sunt 

ţunci mijloacele pentru a vindeca a-
gastă ? meteahnă de care suferă cea 
ai mare parte a ţărănimei noastre? 
•vident £â în primul rând şcolile ele 
lentare. Trebue să recunoaştem că 
tatul îşi dă toate ostenelile; dar el nu 
cate birui aşa de repede toate piedi 
île care-i stau în cale. Şi apoi nici nu 
e toate mijloacele materiale spre a 

w e faţă problemei şi a rezolva în 
\mpul cel mai scurt. Intradevăr dacă 
>buteşte să creeze şcoli — poate în 
umăr suficient — se constată că sau 
u are numărul necesar de învăţători, 
űw n'are fonduri îndeajuns ca să-i 
gătească omeneşte, să le dea puţin 

unui trai demn omenesc şi să-i facă 
Ő împlinească nobila menire căreia 
au consacrat, 
Dintre acei cari funcţionează, mulţi 

je şi cursuri pentru adulţi, adică în 
tervalul unei zile, fac două rânduri 

e lecţii: întâi cu copiii, apoi seara 
oamenii adulţi. Lasă, că munca a-
•ta e istovitoare, dar oricâtă oste-

eulă şi-ar da aceşti apostoli vrednici 
imodeşti, ei singuri, nu pot birui toate 
reutăţile. Chiar cu străduinţele lor 

cele mai mari, chiar cu cea mai mare 
bunăvoinţă, ei nu sunt destul de nume
roşi; puterile lor nu sunt deajuns spre 
a remedia răul iute şi radical. Sunt 
prea mulţi bolnavi de ignoranţă în 
această ţară, iar numărul doctorilor e 
prea mic. 

E adevărat pe de altă parte că şi 
armata, pe cât îi stă în putinţă, îşi 
dă şi ea osteneala să înveţe carte pe 
flăcăii neştiutori, în cei doi ani cât a-
ceştia îşi împlinesc serviciul. Dar chiar 
dacă am admite că armata ar putea să 
dea primele noţiuni tuturor tinerilor 
ce-i trec prin mână, nu trebue să uităm 
că chiar aşa jumătate din populaţie, 
cea de partea femeiască, n'ar putea să 
se înfrupte de binefacerile cărţii. Deci 
şcoala şi armataL) — adică Statul — 
nu are putinţa să vindece acest rău. 
Ce rămâne atunci? Iniţiativă particu
lară a cetăţenilor ştiutori de carte, cu 
ajutorul acestora analfabetismul ar 
putea, dispare în cel midt 4—5 ani. 
Căci dacă fiecare individ ştiutor de 
carte, fie la sate, fie la oraşe ar con
sidera ca o datorie să adopteze întru 
spirit măcar doi sau trei neştiutori de 
carte, să-şi dea osteneala câteva pe
rechi de ceasuri pe săptămână să îm
părtăşească cunoştinţele trebuitoare 
celor cari până acum au fost lipsiţi 
de ele; dacă fiecare cărturar, călăuzit 
dc un creştinesc şi românesc senti
ment de iubire pentru aproapele lui 
în suferinţă, şi-ar jertfi o parte din 
timpul său ca să boteze întru lumina 
ştiinţei de carte pe doi sau trei săraci 
şi bolnavi cu duhul, peste puţin, foarte 
puţin timp, pe întinsul acestei frumoa
se ţări boala cumplită a neştiinţei de 
carte ar pieri de n'ar rămânea din ea 
decât o tristă şi dureroasă amintire 
a unui trecut de ruşine. Şi ce uşor 
e să dărueşti din comoara ştiinţei, care 
e ca şi o lumină ce se poate împărţi 
la mii şi mii fără să scadă sau să 
piardă! Ba ceva mai mult: Nu numai 
că nu se pierde, ci se şi sporeşte. 

Sămânţa aruncată de tine va încolţi, 
va da roadele ei, din care mai târziu 
— prin o minune a soartei — se poate 
întâmpla să ajungi să te hrăneşti chiar 
tu care ai aruncat-o odată în duhul 
dărniciei şi al adevărului. Şi unde mai 
pui că astfel tu, ştiutorule de carte vei 
infia doi fii sufleteşti mari pot să te 
socotească pe tine ca pe un părinte 
mai bun decât pe cel trupesc. 

Ieşiţi sămănători la muncă, ieşiţi 
doctori ca să vindecaţi boala! Ieşiţi 
cât mai mulţi şi cât mai repede! 

A. B. 

. x) Făgăduinu să scurteze termenul 
de serviciu pentru cei cari ştiu carte, 
armata ar putea să contribue şi mai 
repede la rezolvarea acestei proble
me, căci perspectiva scurtării servi
ciului militar, măcar cu 6 luni, ar 
stârni printre tinerii delà sate o mai 
mare râvnă pentru carte. 

SCRISORI Ш \ VIENA 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — 

înaintea Crăciunului, în câteva 
tűmére consecutive ale „Culturei 
oporului", am scris despre viaţa < 
ruzicală a Vienei. 

Cu numărul de faţă complectez 
rticolele precedente, cu următoa-
ele date: 

Datorită harnicului Rainer Si
non, se depune multă muncă la 
nstitutul de operă din Wiihring, 
Opera populară' 1, care a fost până 
rai eri un eminent teatru. Astăzi, 
in cauze financiare stagnează. La 
nfiinţarea operei, adică pe vremea 
ând „Spielhaus-ul" s'a transformat 

— h teatru de operă şi operetă cla
sică, ca director a funcţionat Ale-
' andru Zemlinsky, care a depus 

uită muncă în folosul şi progresul 
stitutului. 
ilai târziu preia Felix Weingart-

er locul de director şi lucrează 
preună cu regisorul Markowsky, 
un prieten al românilor — până 
anul 1923, când din motive fi-

anciare, pe care le-a prevăzut 
Jnainte, — se retrage din directo-
at, predând agendele lui Markow-
iky. Institutul trece printr'o mare 
îiză financiară. Tenorul Groză-
ţescu, căruia pe timpul acela i-a 
iţpirat contractul cu direcţiunea, 
ot din aceste motive se retrage din 
jrul membrilor institutului. Vio-
ica Ursuleac iscăleşte un angaja
ment cu Opera din Frankfurt şi'n 
elul acesta se continuă desbara-
*a prominenţilor delà această o-
>eră care aproape un an întreg a 
itat în concurs. Se perindează ne
numărate persoane în direcţiune, 
intre cari amintim pe I. Reitler, 
eferent muzical la „Freie Presse" 
î director al „Conservatorului nou". 

S 3 
• 

ezent datorită unui directori-
format din membri vechi ai 

tótitutului, în frunte cu dirigentul 
ţrauss, dar bazându-se pe un pact 
aeut între direcţiune şi cântăreţi, 
JÇera funcţionează încă, având în 
epertor şi operetele poporale, 
'ttntre cântăreţii români, ultimul 

Wgajat a fost baritonul Dr. Titu 
ііатіи, caré la începutul lunei tre-

1 a cântat la opera din Dresda, 
atr'un angajament de 30 de zile. 

* 

Pentru compozitorii tineri a 
'ţat în ajutor corul „Philarmonicei", 
'«•ijat de Frantz Schreker, înfiin-

ţătorul corului. Astfel s'a înregistrat 
de critica vieneză un succes deo
sebit pentru compoziţia „Gurre 
Lieder" de Arnold Schönberg, exe
cutată pentru primadată în concer
tul Corului Philarmonic. 

Tot timpul acela — între 1918— 
1921 — s'a întărit orchestra „Ton
künstler", care s'a pus în serviciul 
muzicei moderne. Cultura muzicală 
se caută pe căi bune. Oraşul a pre
luat Conservatorul vechi („Konser
vatorium der Geselschaft der Musik
freunde") şi Га transformat în aca
demie de muzică. 

Primul director a fost Löewe (de
cedat anul trecut), cunoscutul com
pozitor de lieduri. Ca profesori au 
funcţionat la început: Prohaska, 
Schmidt, Schreker şi azi rectorul 
institutului, care din anul trecut a 
obţinut titlul de „Universitate de 
muzică şi artă dramatică". Pe lân
gă acest institut cu prestigiu, s'a 
ridicat şi „Conservatorul nou", de 
subt conducerea lui Reitler, numă
rând între puterile didactice pe: 
prof. Lafite, Lustgarten, Zador, 
Dr. Kanitz, Dr. Kralik, Dr. Konta, 
Frantz Steiner şi alţii. 

La universitate a înfiinţat renu
mitul pedagog, Guido Adler, un 
concurs de istorie muzicală, frumos 
frecventat. In afară de aceste miş
cări, Viena, a fost întotdeauna preo
cupată de arta teatrului şi a muzicei; 
s'a vorbit şi s'a scris foarte mult. 

Reviste muzicale n'au fost şi nici 
în prezent nu sunt, cari s'ar putea 
compara cu cele din Lipsea şi Ber
lin. 

In felul acesta se prezintă Viena 
înainte şi după răsboiul mondial. 
Puteri noui se înfăţişează înaintea 
publicului auditor. Vom schiţa deci 
în linii generale mişcarea muzicală 
din Vina în ordinea următoare: In-
fluinţe: Wagner, Brahmns, Bruck
ner şi Mahler, trecând în revistă şi 
a doua grupă de compozitori, care 
se termină cu Franz Schreker. 

' Filaret Barbu 

PROGRES ? 
;i 

„Un veac poate să fi făcut 
mari progrese în cunoaşterea 
adevărului şi totuş să fi ră
mas foarte în urmă în voinţa 
şi practica binelui". 

(Pestalozzi) 

Poate greşesc — şi bine ar fi — 
dar cred că aceste cuvinte spuse 
cu un veac în urmă, pare că au fost 
menite înadins pentru noi cei de azi. 

In adevăr, ultimele decenii au a-
dus pe teren ştiinţific adevărate mi
nuni, şi găsesc de prisos să le mai în
şir. E de netăgăduit că astăzi mai 
mult ca ori-când ne preocupă inven
ţiile şi descoperirile, ne îmbătăm de 
succesul enorm pe care îl are pro
gresul spiritului, urmărim cu înfri
gurare rezultatul experienţelor şi al 
cercetărilor pe cari le fac oameni 
ce viaţa întreagă şi-o petrec în la
borator şi bibliotecă, rămânem ex
taziaţi când auzim istoria marilor 
genii, iar vorba „progres" a ajuns o 
curată banalitate. 

Omenirea întreagă se simte atra
să oarecum spre o cultură a minţii, 
dar exclusiv a minţii. 

Ştiinţa înaintează cu paşi grăbiţi 
şi mari, istoria gândirii omeneşti în
registrează coloane strălucite, şi to
tuşi omul e nefericit! 

Au fost timpuri când omul îşi du
cea viaţa în locuinţi palsutre, când 
nu cunoştea puterea aburului şi a 
electricităţii, era străin de modul 
cum se formează curcubeul şi se 
produce tunetul, nu ştia ce este ra-
diul şi aparatul lui Marconi, nu-şi 
bătea capul ce radeo-iluzia, şi poate 
nu era mai nefericit ca cel de azi. 

Nu! să nu se creadă că vreau să 
micşorez valoarea descoperirilor şti
inţifice. 

Vreau sa spun însă că ceeace o-
bişnuit înţelegem noi astăzi prin 
vorba progres, este greşit; vreau să 
spun că acest progres cultural-ştiin-
ţific trebue contrabalansat cu o e-
ducaţie religioasă morală care tre
bue să recunoaştem că ne lipseşte. 

„Ştiinţă fără conştiinţă este rui
na sufletului", şi progresul veacului 
nostru ne face această dovadă. 

Contrabalansarea dintre progre
sul spiritului şi desvoltarea simţului 
religios-moral din om, este adevăra
ta cultură, singura în putere a că
lăuzi spre adevăratul progres al o-
menirii. 

Ignorarea educaţiei morale, lipsa 
de educaţie sufletească a făcut ca 
în veac. XX-lea, când omenirea îşi 
ajunge apogeul civilizaţiei, popoare 
cu cea mai mare vază din lume să 
cheme la masa cea roşie a răsboiului 
pe toţi învăţaţii lor, poruncindu-le 
să-i pună emblema pe frontispiciile 
laboratoarelor, în cari minţile lor 
inferbântate aveau să descopere ju
căriile lui omorâtoare. 

Şi timp îndelungat, ani dearân-
dul, coasa morţii s'a învârtit tot mai 
vertiginos, spiritul răsboiului ar su
flat valuri de flăcări în cele patru 
vânturi ale lumii şi câmpiile de lup
tă arse de foc s'au adaptat în sân
ge omenesc!!... 

Iată progresul! 
Sbuciumul atâtor somităţi ştiin

ţifice, pus în slujba ideii de uma
nitate, nu a jefuirii şi nimicirii a-
proapelui, cât bine, cât adevărat 
progres n'ar fi fost!... 

Iată deci, că nu numărul de fap
te şi rezultate, de descoperiri şi in
venţii pe cari le-am adunat cu mun
că grea de secole şi sub a căror po
vară abea mai respirăm de îngâm
fare, ci forţa morală cu care omul 
tinde spre ce este măreţ este cânta
rul progresului. 

Falsa cultură a rafinat oamenii pe 
dinafară, însă răul dinăuntru a ră
mas neatins, şi deaceea vedem o lu
me întreagă sub învăluirea patimi
lor. 

Divinul lisus n'a venit pe pământ 
să civilizeze lumea. Dacă acesta 

i-ar fi fost scopul, în ce chip magi
stral ar fi putut El, Dumnezeu, ca 
în puţine cuvinte să ne iniţieze asu
pra întrebuinţării tuturor forţelor 
naturii, asupra principiilor de gu
vernământ, asupra legilor, etc. şi 
astfel să inaugureze o eră nouă a 
civilizaţiei şi a culturii spiritului... 

Când cu oarecare asprime a rostit 
vorbele: „omule, cine m'a pus pe mi
ne judecător între voi?" n'a ignorat 
El o chestiune de drept? 

Hristos a vrut să aducă cerul 
(progresul adevărat) pe pământ, nu 
civilizaţia. 

Şi Doamne, агі mai mult ca ori
când, cât dumnezeesc adevăr închid 
cuvintele: „Ce ar folosi omului de 
ar dobândi lumea toată şi şi-ar pri
mejdui sufletul său?" — (Marcu 

Cap. 8. Vers. 36.) 
Preot /. Em. Zalomir 

Tnspâimântătot ! 
Un cotidian românesc şi 

acela al unui partit politic, 
înecat de 2 9 co t id i ene mi
n o r i t a r e . 

Starea aceasta dureroasă nu 
mai poate dăinui. 

Veniţi cu obolul vostru ce-i 
ce doriţi un cotidian în afară 
de luptele politice de partid, 
un cotidian demn şi la înăl
ţimea culturii româneşti. 

S'au subscris până acum: 
142.800 lei. 

O acţiune 200 lei, plus 20 
lei cheltueli de fondare. 

Din nevoile şcoalei noastre primare 
Este un adevăr de netăgăduit că 

şcoala noastră primară, formează şi 
imprimă caracterul generaţiilor de 
mâine. Această obligaţiune şi-o în
deplineşte cu succes sau nesucces, 
în măsura în care şi ea — şcoala 
primară — este slujită cu drag de 
cei din juru-i; de cel ce-i formează 
sufletul, interiorul, învăţătorul; cât 
şi de auxiliarul său, comitetul şco
lar, cel ce-i formează exteriorul. 

O şcoală primară, va da roade bu
ne şi cu folos, dacă va fi gospodă
rită cu pricepere atât de învăţător 
şi comitetul şcolar; de altfel rezul
tatul va fi nemulţumitor. 

tru lipsuri şi învăţământ şi apoi 
pleacă. Cu aceasta cred că nu poa
te aduce nici un servici real şcoalei 
şi învăţământului. 

Lipsurile consemnate se aduc şi 
la cunoştinţa membrilor comitetului, 
care par satisfăcuţi că învăţătorul 
n'a eşit bine la inspecţie, pentru a-
ceasta nu i-au măsuri de îndreptare. 

Găsesc nimerit că ori de câte ori 
se fac inspecţii şcolare, comitetul 
să fie chemat de către organele de 
control, ^.dacă nu toţi membrii cel 
puţin preşedintele, căruia să i se 
arate răspunderea ce are şi la ne
voie să fie înlocuit dacă nu se inte-

Dlii LONDRA 

Biblioteca lui Brit ish muséum 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — 

SFINŢIREA BISERICEI ROMÂNEŞTI DIN CORIŢA (ALBANIA) 
In spiritul acestei dorinţe, ca 

şcoala primară să devină un focar 
bun de cultură în viaţa satelor; ba
zat pe experienţa şi observaţiunile 
celor 14 ani de clasă, îmi permit să 
scriu aceste rânduri despre activi
tatea comitetului şcolar şi reprezen
tantul şcoalei, directorul, ca prim 
factor răspunzător şi acestea în l e 
gătură cu serviciul de control. 

In regulamentul privitor la orga
nizarea comitetelor şcolare scrie: 
„Comitetul şcolar are de scop a su
praveghea conducerea localului, a 
dota şcoala cu cele necesare etc.... 
Pentru aceasta administrează diferi
tele venituri cei sunt încredinţate 
şi potrivit cu nevoile, să facă chel-
tuelile reclamate de întreţinerea 
şcoalei". Din acestea urmează că tot 
comitetului îi revine şi răspunderea 
în atari cazuri, când şcoala n'are 
satisfăcute unele din nevoi ca: cu
răţenie, servitor, mobilier, material 
didactic etc.... 

Atunci organele serviciului de 
control, cu ocazia inspecţiilor, de ce 
consemnează în procese verbale că 
directorul nu se interesează de gos
podăria şcoalei; că localul nu-i cu
rat, că şcoala n'are bănci, scaune 
etc.... făcându-1 direct răspunzător 
pentru toate acestea? 

Autorităţile şcolare superioare a-
tâta aşteaptă ca să dea fie ordine 
observatoare, oprite din salariu sau 
ridicarea direcţiei. 

Ce-i de vină directorul, dacă în a-
ceste vremuri, când în jurul său se 
mai găsesc încă şase membri ai co
mitetului şcolar, aleşi spre ai fi de 
ajutor, şi cu toate acestea şcoala e 
nevăruită, n'are bănci, scaune, etc? 

N'are comitet şcolar? Da, comitet 
şcolar care este obligat să facă, în-

• să n'are răspunderea faptelor, căci 
la toate directorul e răspunzător ca 
unul ce are luată în primire şcoala 
şi care după multe personalităţi ale 
serviciului de control nu-i nici om 
asociabil, trăind în neînţelegere cu 
autorităţile comunei şi că din acea
stă cauză şcoala merge rău; cu alte 
cuvinte răul este tot directorul că 
nu vrea să fie alături de primar, om 
politic, care în dorinţa de a servi pe 
ceice l'au pus, şi mai presus de toa
te interesele sale personale să fie 
câştigate, neglijează totul lăsând la 
voia întâmplării. Iată primarul care* 
fiind omul partidului, neglijează in
teresele obşteşti, gândindu-se numai 
la pricopseală şi atunci adio lege, 
adio ordine, adio administrare şi 
gospodărie comunală, adio primar. 

Iată deci unul din cei pe care în
văţătorul trebuie să-1 aibă prieten şi 
luptător pentru luminarea satelor. 

La fel şi cu ceilalţi membri din 
comitetul şcolar, care nu depăşesc 
üe IOC felul de a fi, şi de a conduce 
ca şi primarul; pentrucă la propu
nerile învăţătorului nu dau asculta
re pe motiv că nu voiesc a se pune 
rău cu satul, astăzi când fiecare 
doreşte a fi şi el primar, mai ales 
amenzile şcolare cari sunt lăsate pe 
seama comitetelor şcolare. învăţă
torul înnaintează listele de absenţe 
dar membrii comitetului şcolar, nu 
voesc să audă de ele „Ce să-i puie 
satul în cap?" şi câte nu sunt de 
scris în această privinţă. 

Iată pentruce învăţătorul nu poa
te trăi în bune relaţii cu fruntaşii 
satului, cari îrr majoritatea cazuri
lor sunt membri aleşi în comitetul 
şcolar şi atunci ori і amâne cu prie
tenia şi adio şcoală, ori adio priete
nie ca să se facă şcoală. 

Pentru îndreptarea acestui rău 
propun următoarele: 

Cu ocazia serviciului de control 
ce se face şcoalei, persona ce deţi
ne acest titlu, să nu se mulţumească 
numai cu o simplă vizită şi şi acea
sta de o scurtă durată în care timp 
din fuga mare face câteva întrebări; 
care de multe ori nu-şi aduc răspun
sul corespunzător tot aşa de grab
nic; consemnează 5—6 rânduri în 
condica de inspecţie, în care nu uită 
a face răspunzător pe director pen-

resează; astfel membrii comitetului 
văd că au o răspundere pe care da
că nu o pricep, vor pleca lăsând lo
cul celor cu mai mult drag de şcoa
lă. 

Tot cu această ocazie comitetul 
va căpăta şi oarecari norme de lu
crare, o deprindere în a iubi şcoala 
şi pe învăţător. Totodată aceste în
trevederi pot înlătura şi micile ne
înţelegeri dintre comitet şi director; 
căci s'ar limita atribuţiile preşedin
telui comitetului, care este sau pri
marul sau o altă persoană inferioară 
învăţătorului, faţă cu serviciul a-
cestuia ca secretar; lucru destul de 
nepotrivit şi care pune persoana în
văţătorului în inferioritate faţă de 
preşedinte ce nu cunoaşte întru ni
mic nevoile şcoalei pentru a convo
ca comitetul, lucru pe care-1 face în
văţătorul şi-i forţat să meargă la 
preşedinte să semneze orice cores
pondenţă. 

Acest fapt este umilitor şi de
gradator faţă de învăţătorul secre
tar care este cel mai indicat şă fie 
preşedinte al comitetului; întru cât 
el lucrează totul, el este răspunză
tor în prímül rând, el este sufletul 
comitetului şcolar. 

Cum vei face învăţământul cu tra
gere de inimă, tu învăţător, pus în 
situaţia nemulţumită, de învăţă
mânt să te preocupi, sau de gospo
dăria şcoalei, neavând nici un con
curs din partea comitetului. 

După cum omul sufere şi se îm
bolnăveşte neavând îmbrăcăminte, 
tot aşa sufere şi lâncezeşte învăţă
mântul neavând local şi tot ce-i tre
buie. 

După cum chipul omului ori cât 
de înfăţişător ar fi, îmbrăcat cu 
nişte zdrenţe devine respingător ve
deréi, aşa-i cu un local bun lăsat 
în neglijenţă; nici învăţătorul nu 
munceşte cu drag, nu place nici ve
deréi copiilor. 

Ca încheere serviciul de control 
să pună în primul rând cu ocazia 
inspecţiilor şcolare, în funcţie de ac
tivitate comitetele şcolare ca un 

auxiliar al directorului pentru bunul 
mers al şcoalei şi al învăţământului. 
Numai aşa arătăm micilor copilaşi 
că a venit vremea când trebuie să 
înveţe cartea cu drag şi cu plăcere. 

Const. N. Semenescu, înv. 

Soarta românilor din Serbia 
Este în deobşte cunoscută ospi

talitatea românească arătată tutu
ror străinilor cari vin să ne vizi
teze ţara. 

Nu ne întrece niciun neam în fe
lul cum ştie românul să se mani
festeze faţă de atâtea feţe serioa
se şi cuvioase cari vin prin ţara 
noastră,v iarăşi nu-i mai puţin ade
vărat că din atâtea vizite şi în
deosebi la acele persoane cari vin 
din ţări, în albia cărora avem şi 
noi fraţi — zic — noi ceice pri
vim aceste vizite nu suntem în 
stare să atragem atenţiunea ca să 
se dea un regim mai umanitar fra
ţilor noştri subjugaţi. 

De pildă din Serbia nea-u venit 
ziarişti^ profesori, oameni diplomaţi 
cari la noi au fost întâmpinaţi cu 
alai, conduşi peste tot cu ce avem 
mai frumos, sărbătoriţi cu un fast 
deosebit, şi ai noştri nici unul nu 
aminteşte de soarta românilor din 
Macedonia Sârbeascsă. Se ştie că a-
colo avem licee, şcoli primare, bi
serici făcute din truda lor, ba unele 
clădite de guvernul nostru şi unde 
astăzi se învaţă limba sârbească — 
(limba românească gonită cu desă
vârşire). Ne mirăm şi noi cu ce cu
raj mai vin sârbii pe la noi? Şi 
ne mirăm cum de încă nu se des
chid şcoalele româneşti. 

Deaceia când o să mai vie sârbii 
ca să li-se dea banchete, ar trebui 
să se reamintească de vitregia soar
tei fraţilor din Macedonia sârbea
scă, iar guvernul nostru, să fie e-
nergic în privinţa existenţei şcoa
lelor noastre din toată Serbia. 

D. Ciotti 

Un glas dia secolul XIX: 
III. 

Celui ce zilnic lucrează la un pu
pitru de bibliotecă, sufletul cărţilor 
se destaină. Duhul şi inima închisă 
între scoarţele tari nu se ascund 
în faţa bibliofilului pentru care căr
ţile sunt discrete fiinţe iubite şi iu
bitoare. Cum îl înţeleg pe Silvestre 
Bonnard! 

Iată un volum albăstiiu, scurt şi 
gros. E povestirea de dragoste a lui 
Jane Eyre, eroina sub care se ghi
cea biata tuberculoasă genială: 
Charlotte Bronte, stinsă prea de 
timpuriu, pela mijlocul veacului tre
cut. Ea era una din cele trei surori 
geniale: Emily, Ana, Charlotte. En-
cyclopedia Britanică pe care Bri
tisch Museum mi-o pune imediat la 
îndămână, îmi spune că sărmanul 
păstor de ţară care era tatăl lor, se 
chema Patrick. Am înţeles, el era 
un „Paddy", un Irlandez cu clocoti
tor sânge celtic în vine. 

Iată de unde vine focul pasiunei 
ce arde în Jane Eyre: Totdeauna 
m'a uimit rasa aceasta cu suflet me
ridional pe care două milenii de 
vieţuire în negurile reci ale Nordu
lui n'au reuşit să-1 şteargă. Biată 
Charlotte! Am cetit cu lăcomia pri
mei adolescente cartea ta pe când 
eram elev la liceul din Braşov. Ce 
misterioasă predestinaţie e la teme
iul relaţiilor dintre oameni. Voi 
cărţi dragi sunteţi legătura cea mai 
tare între oamenii ce-au fost şi cei 
ce încă sunt călători de-o mână de 
ani pe acest pământ. Nu sunt bi
bliotecile oare locuri unde vorbim 
şi ne împărtăşim de quintesenţa vea
curilor? Nu mă îndoesc că Charlotte 
Bronte m'a adus pe mine fiu al Car-
paţilor prin meleagurile acestea fă
ră soare. Ea m'a atras spre Britisch 
Museum, la pupitrul P. 2 unde azi 
scriu despre dânsa. Jane Eyre m'a 
făcut să iubesc şi studiez limba şi li
teratura engleză. De câte ori n'am 
citit sentimnetalele pagini. Şi azi am 
sub ochi ediţia originală! Privind 
cartea, recitind rândurile ce-am sor
bit cu ani în urmă, în primăvara vie
ţii mele, îmi răsare din nou în minte 
Jane Eyre, guvernanta după chipul 
şi asemănarea autoarei: slăbuţă la 
trup dar cu sufletul tare, visând luc
ruri frumoase, veşnic înfrigurată de 
setea unei iubiri ideale: un Roche-
ster, un lord, caracterul tare, cău
tând în vara vieţii o dragoste curată 
de care n'a avut parte în primăvara 
anilor săi. O afecţiune adevărată 
deasupra prejudiţiilor sociale. Văd 
vastul lui manor de ţară, salonul 
spaţios, pianul pe care J. Eyre, gu 
vernanta i-a cântat melodii simple. 
Rochester în fotoliu, cu câinele ma 
re la picioarele lui în faţa „focului 
deschis". Parcul cu aleiele cu pie
triş; cu iarba veşnic verde a Brita-
niei, cu castanul bătrân ucis de trăz-
net în noaptea ce-a urmat convor-
birei adăpostite de ramurile verzi şi 

Jane Eyre. O facă uriaşă. 
ocrotitoare; când sufletele celor doi 
au simţit că au fost menite să nu se 
mai despartă. 

Ce carte caldă! Cum te face să 
crezi în iubire, marea mângâietoare, 
alinătoare a unui dor mai dulce de
cât dragostea însă-şi. Sărmana 
Charlotte, care s'a măritat modest 
spre sfârşitul scurtei ei vieţi — so
ţul ei, mai realist, mai puţin poetic 
a trăit până în 1906, — ea a simţit 
ca puţine alte femei dulceaţa amară 
a iubirei, fiorul ei neînţeles ce lea
gă trecătoarea inimă omenească de 
clipirea veşnică a stelelor din 
albastru! 

Cărţi înşirate pe rafturi! Simple 
cărţi! Frunze de hârtie legate la 
olaltă! 

Dar închideţi ochii şi închipuiţi-
vă câte vieţi superioare, suprâ-ome-
neşti se cuprind în cele aproape 5 
milioane de volume înşirate pe pere
tele, în subsolul şi coridoarele ma
relui hall al lui British Museum! Ce 
de voci geniale din, toate ţările şi 
timpurile şi să nu uităm pe lea-
de»-ii intelectuali ai secolului de 
minuni în care trăim! Ce de gla
suri superior şi adevărat omeneşti 
putem asculta sub o vastă cupolă 
de Bibliotecă! 

Da,' Biblioteca lui British Mu
seum e una din cele mai înalte 
binefaceri de pe planeta noastră. Ea 
reînvie în mintea mea minunata bi
bliotecă fabuloasă mistuită barbar 
de flăcări a Alexandriei egiptene 
sau comorile bibliotecilor italiene. 

In British Museum ai quintesen
ţa „humanismului". 

Aici poţi „socratiza" cu filoso
ful grec; poţi studia perspectiva 
având ca profesor pe însuşi Leo
nardo da Vinci — am văzut şi 
manuscrisul lui cu litere pe dos, 
scrise în faţa oglinzii! sau poţi lăsa 
contrapunctul lui Bach să-ţi cânte 
în cap ţesătura-i măiastră de voci. 
Poţi redescifra cu Newton taina 
cerurilor sau visa cu C. Flamma
rion „Visuri înstelate". 

Biblioteca British M. începe din
colo de Ramayana şi sfârşeşte din
coace de „Grădinarul" lui R. Ta-
gore. începe hăt departe, dincolo 
de Aristot şi continuă scepticis
mul matematic al lui Einstein. 

Aici poţi auzi străvechile imnuri 
greceşti sunate din flaute de lemn 
acum două mii de ani însoţite de 
harpe naive dar şi polifonia atona-
lă a discipolilor lui Schönberg, a-
narhistul musical al zilelor noa
stre. 

Tesaurul imens de cărţi din toa
te timpurile e o lumină vie de tot 
atâtea facle ce luminează orizon
tul viitorului. 

Marea Bibliotecă din Londra e o 
minune a veacului nostru! 

/. O. Ştefanovici-Svensk. 

Soroca îu trecut ş i prezent 
IX. 

Până la 1808, biserica ortodoxă 
din Basarabia făcea parte integran
tă din biserica noastră naţională, 
fiind ierarhiceşte pendinte de Mi
tropolia Moldovei, după 1812 Mi
tropolitul Gavriil împreună cu vi-
cariul său părăsi Iaşii, stabilindu-
se la Chişinău (Delà arh. consil. din 
Chişinău p. 34). După această da
tă protopopule caşi ţinuturile erau 
în Basarabia nouă şi anume: ţi
nutul Orheiului, Lotrici, Hotarnic, 
Codrului, Greceni, Soroca, Hotin, 
Făleşti şi Basarabia. 

Apoi s'au desfiinţat vechile pro
topopii şi ţinuturi şi în locul lor 
s'au creat judeţe (niezde) şi anume: 
Hotin, Iaşi, Orhei, Bender, Aker-
man, şi Liova; iar în 1835 din păr 
ţile celor trei judeţe delà început 
s'au mai format două judeţe: al So-
rocei şi al Chişinăului (azi Lăpuş-
na) ; iar jud. Liova s'a numit jud. 
Cahul; mai târziu dintr'o parte a 
jud. Akerman s'a alcătuit Domeniul 
colonial (colonialnoe upravlenie) şi 
corn. Izmail (Gradonacialistva) pu
să sub o administraţie specială. 

La 1837 bisericile de dincolo de 
Nistru sunt alipite eparhiei Ecate-
rinoslav. 

Pr in tratatul din Paris, din 1856 
o parte din nordul Basarabiei s'a 
întors îndărăt către Moldova îm
preună cu 94 biserici ortodoxe. 

In 1864 guvernul român a creat 
eparhia Dunării de jos cu scaunul 
episcopial la Ismail ocupat P . S. 
Melhisedek sub care se romaniza 
poporimea. 

Când la 1878, acea parte a Basa
rabiei se deslipi de România în bi
sericile noui înfiinţate se oficia ro
mâneşte; în urmă aceste biserici fu
ră ruinate, serviciul devin se efec
tua în ruseşte; numeroase secte se 
îngrămădiră aci. 

Biserica pentru guvernul rus a 
fost o armă de rusificare a poporu
lui român subjugat. 

. Punând mâna pe Basarabia, pri
ma grijă a Imperiului Rus a» fost 
desnaţionalizarea clerului şi rusifi-
carea norodului prin biserică. 

Aşa încet cu încetul se scoaseră 

din bibliotecile bisericeşti şi şcolare, 
cărţile bisericeşti române, înlocuin-
xlu-le cu altele ruseşti; limba româ
nă la început tolerată, fu interzisă 
în şcoli, iar sub ocârmuirea duhov
nicească a Arhiepiscopului Pavel, 
călugării septuagenari de prin mă
năstiri fură obligaţi — ca nişte co
pii — să înveţe limba rusească. 

In scop de a rusifica Basarabia 
guvernul rus a supus'o unui regim 
special în ceiace priveşte învăţă
mântul public, care era condus de 
Ministerul de Instrucţie şi Departa
mentul de Culte al Sf. Sinod. 

In această privinţă merită a fi 
menţionată părerea vestitului rusi-
ficator al Poloniei P. S. Batinşcov, 
însărcinat de împăratul Alexandru 
al III-lea să tipărească un studiu 
istoric referitor la Basarabia, apă
rut în 1892 la St. Petersburg: 
„Chiar după anexarea Basarabiei 
la 1812, scrie Batinşcov în cartea sa 
Basarabia, (pag. 192, 173 Bibliot. 
Academ. Române) cu toată ocâr
muirea guvernamentală sau men
ţionat aci mai multe obiceiuri favo
rabile românizării ţării şi populaţia 
rusă nu se "foloseşte până acum de 
prerogativele unei naţiuni domni
toare. Aceste obiceiuri trebuesc 
stârpite, Basarabia odată devenită 
o simplă gubernie. Până la 1871, 
când pe scaunul episcopal veni P . 
S. Pavel, în unele mănăstiri şi bi
serici serviciul divin se oficia în 
limba română. P . S. Pavel, imediat 
ce se sui pe scaunul episcopial al 
Chişinăului, orândui ca în acele 
mănăstiri în care până atunci se 
oficia în limba română să se oficie
ze eventual în două limbi: cea slavă 
şi cea moldovenească; deci hotărî 
să s deschiză scoale mănăstireşti în 
cari să înveţe limba rusă şi călugă
rii români di ncei neîmbătrâniţi în
că. 

„Cu toate acestea dispoziţiuni, a-
vem ştiri personale, scrise mai de
parte Batinşcov, că în multe mă
năstiri serviciul divin urmează a 
se oficia în limba moldovenească ei 
că ruseşte nu se cânta decât Gos-
poli pomilui (Doamne miiueşte). 

o Cezar Stoika 
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MĂRIREA DEŞARTĂ 
D u m i n e c a a c l o c e a a S f . P o s t 

Iisus mergea cu apostolii către Ie
rusalim. Mergând pe cale, a început 
să le spună, că el va fi dat în manile 
duşmanilor săi, cari îl vor judeca la 
moarte, îl vor batjocori şi îl vor o-
morî. Dar el, după trei zile se va 
scula. După umilinţa patimilor va 
urma aşadar mărirea învierii. 

Apostolii Iacob şi Ioan, auzind a-
cestea, s'au apropiat de Iisus, zicân-
du-i: Invăţătorule, voim să ne faci 
nouă ceeace vom cere. Dă-ne să şe-
dem, unul de-a dreapta ta, şi altul 
de-a stânga ta întru mărirea ta? Au
zind acestea, Iisus le zise: Nu ştiţi 
ce cereşi. Putea-veţi bea paharul pe 
care îl beau eu, sau să vă botezaţi 
cu botezul cu care eu mă voiu bote
za? Ei au răspuns: vom putea. A-
tunci Bsus le zise iarăşi: Paharul pe 
care îl voi bea eu, îl veţi bea şi cu 
botezul meu vă veţi boteza. Dar a 
şedea de-a dreapta sau de-a stân
ga mea nu este mie a vă da, ci ace
lora, pentru cari s'a gătit. 

Cum vedem, aceşti doi apostoli au 
avut o clipă de uitare de sine, fiind 
cuprinşi de pofta măririi deşarte. Ei 
au dorit, ca să fie aleşi între ceilalţi 
apostoli, mai presus decât ei. Iar 
Iisus le spune, că de mărire omul 
trebue să se facă vrednic. Botezul 
şi paharul, despre cari vorbeşte Ii
sus, închipuiesc doar patimile şi mo
artea, pe cari el avea să le sufere 
ca să intre lutru mărirea Sa. 

De pofta măririi deşarte suntem 
cuprinşi şi noi, adeseori. Dorim şi 
noi mereu să fim cinstiţi şi lăudaţi 
din partea oamenilor, mai mult decât 
suntem vrednici. 

Deaceea apoi, ne place să ne lău
dăm cu faptele noastre, spunându-le 
în gura mare, iar dacă facem vre-o 
faptă bună, nu o facem de dragul 
lui Dumnezeu, ci cu gândul ca să 
ne laude şi preamărească oamenii. 
Astfel de om a fost şi fariseul despre 
care am vorbit altădată, care, cum 
ştim, s'a lăudat că nu e păcătos ca şi 
alţi oameni, ba, s'a lăudat şi cu po
stul şi zeciuiala pe care o da bise
ricei. 

Cel cuprins de pofta măririi de
şarte, de obicei huleşte pe alţi oa
meni, căutând mereu să le scoată la 
iveală scăderile. In loc să-şi bată ca
pul cu păcatele lui, el îşi bate capul 
cu păcatele altora, voind în acest 
chip să se ridice pe sine însuşi. Cu 
foarte mare uşurinţa apoi, cel iubi
tor de mărire deşartă e în stare să 
spună şi minciuni despre altul, nu
mai să se poată ridica pe sine însuşi. 

Cel iubitor de mărire deşartă spu
ne minciuni chiar şi despre sine, lău-
dându-se cu fante pe cari nu le-a 
săvârşit şi cu însuşiri pe cari nu le 
are. In tot chipul el se sileşte a se 
arăta înaintea oamenilor mai sfânt, 
mai drept decât alţii. 

Cel cuprins de pofta măririi deşar
te cu nici un preţ nu vrea să fie 
mai mic decât alţii. Pe toţi ceialalţi 
oameni îi socoteşte mai prejos decât 
el. Dacă merge la vreo adunare, el 
caută întotdeauna locul cel mai de 
frunte, tot astfel la ospeţe şi petre
ceri. 

O altă însuşire a oamenilor cu
prinşi de pofta măririi deşarte este, 
că ei cu nici un preţ nu vreau să se 
abată delà părerea lor. Ei cred că 
numai ei au dreptate, şi că judecata 
lor este totdeauna bine cumpănită. 
Zadarnic ar încerca cineva să-i con
vingă, că părerea lor este greşită, 
ori, că ar fi mai bine dacă ar aduce 
altă judecată. Acela care pe dreptul 
ori pe nedreptul, se crede pe sine cel 
mai bun, cel mai cuminte şi cel mai 
dreot, niciodată nu va vrea să în
ţeleagă că şi alţii ştiu ceva şi că şi 
părerea altora trebuie să o ea în so
cotinţă. Nici rugăminţile, nici lacri
mile nu pot să înduplece pe un ast
fel de om să-şi schimbe părerile. 

Omul iubitor de mărire deşartă cu 
mare uşurinţă ajunge să se socoteas
că mai presus chiar şi decât Dum
nezeu. El nu va lua în seamă aceste 
porunci, căci socotindu-se mare, ma
re, îşi va da însuşi poruncile. Cei iu
bitori de mărire deşartă pe de-o par
te sunt făţarnici, iar pe de altă parte 
sunt de obicei păcătoşi. Uneori a-

jung să se chiar laude cu dispreţui
rea voinţei lui Dumnezeu şi a porun
cilor lui. . 

Iată, fraţi creştini, ce este mărirea 
deşartă şi cari sunt urmările ei. Une
ori, cel iubitor de mărire ajunge ва-şi împlinească gândul, ajunge la 
mărirea pe care a visat-o. Dar ce fo
los!. E trecătoare şi mărirea, ca toa
te lucrurile acestei lumi. Împăratul 
Solomon a ajuns la cea mai mare 
mărire pământească ce se poate în
chipui, şi încă, nu pe nedreptul. Cu 
toate acestea, la sfârşitul vieţii a 
fost nevoit să spună: Deşertăciunea 
deşertăciunilor, şi toate sunt deşer
tăciune... 

Da, fraţi creştini, mărirea pămân
tească e trecătoare, deaceea să nu 
o socotim ca pe un rost al vieţii noa
stre. Iar mărirea cerească, ne-o va 
da dreptul judecător, dacă ne vom 
face vrednici de ea prin faptele ce le 
săvârşim în viaţă. Ce folos că vom 
fi cei dintâi pe pământ, dacă în via
ţa viitoare vom ajunge să fim cei 
din urmă? 

Pofta mărirei deşerte este o fiică 
a îngâmfării. Să ne gândim dar, fraţi 
creştini, în ce măsură îngâmfarea 
şi-a făcut sălaş în sufletele noastre? 
Să ne năzuim apoi, a o stârpi din ră
dăcini. Aceasta ne-o spune şi Iisus 
în sfânta Evanghelie de astăzi. El zi
ce apostolilor săi: celce vrea să fie 
mai mare între voi, să fie tuturor 
slugă. Şi celce vrea să fie între voi 
cel dintâi, să fie tuturor slugă. 

Iisus ne îndeamnă aşadar la umi
linţă, aşadar, buruiana îngâmfării o 
vom stârpi din sufletele noastre da
că în locul ei vom sădi floarea umi
linţei. 

Ca să o putem face aceasta, să ne 
gândim mereu, că noi suntem nimi
ca, înaintea lui Dumnezeu, să ne gân
dim mereu la începutul şi sfârşitul 
nostru. Să ne aducem aminte de cu
vintele sfintei scripturi, cari se ci
tesc şi la rugăciunea cea din urmă 
a sfintei liturghii: toată darea cea 
bună si tot darul desăvârşit de sus 
este, pogorându-se delà Părintele lu
minilor. 

Să ne aducem apoi aminte şi de 
urmările îngâmfării. Să nu uităm, 
că îngâmfarea cu adevărat astupă 
isvorul harurilor cereşti. Dumnezeu, 
celor îngâmfaţi le stă împotrivă, 
spune sfântul apostol Iacob. 

Să ne silim a fi cu bunăvoinţă fa
ţă de toţi oamenii, chiar şi faţă de 
aceia cari sunt mai mici decât noi. 
In lume avem să suferim multe din 
partea oamenilor răi, dar să ne adu
cem aminte de cuvintele Mântuito
rului: In lume scârba veţi avea, dar 
îndrăzniţi, căci eu am biruit lumea. 
Mai presus de toate să ne aducem 
însă aminte de viaţa lui Iisus Hri-
stos, care fiu al lui Dumnezeu fiind 
s'a umilit pe sine, făcându-se om pă
mântesc pentru a oamenilor mântui
re. 

Iată, ce zice sfântul Augustin des
pre umilinţă: O, sfântă umilinţă, cât 
eşti de deosebită de îngâmfare. în
gâmfarea a alungat pe diavoli în 
iad, iar umilinţa a înălţat pe oameni 
de pe pământ la cer. îngâmfarea a 
scos pe Adam din rai, iar umilinţa 
a deschis tâlharului de pe cruce 
poarta fericirei. îngâmfarea a pier
dut pe Faraon şi oastea lui, umilin
ţa a mântuit pe Moise şi pe poporul 
său! 

Cel îngâmfat se iubeşte pe sine, 
dispreţuind pe Dumnezeu, iar cel u-
milit iubeşte pe Dumnezeu dispreţu-
indu-se pe sine. Iisus Hristos ne zice: 
învăţaţi delà "mine, căci sunt blând 
şi umilit cu inima, şi veţi afla odihnă 
sufletelor voastre. 

Despre apostolii Iacob şi Ioan 
ştim, că după această învăţătură a 
lui Iisus au alungat din sufletele lor 
orice urmă a îngâmfării. Aceasta să 
o facem şi noi, fraţi creştini! Să pă
răsim îngâmfarea şi să ne împodo
bim sufletul cu podoaba umilinţei. 
Să ne împlinim datoriile acestei vi
eţi, ne căutând mărirea deşartă şi 
trecătoare. Astfel apoi, ne vom face 
vrednici, ca Domnul să ne dea mări
rea cea vecinică, în vecinica lui îm
părăţie. 

Septimiu Popa 

Câteva din relele c e ne baiitiie 
De multe ori, stai şi te minunezi 

cum se poate ca în cele mai multe 
orăşele de provincie, — vorbim de 
cele din vecinul regat, — să găseşti, 
pe lângă străzi destul de curate şi 
bine îngrijite, unele străzi cari nu 
numai că nu fac cinste administra
tei comunale, ci chiar te obligă, din* 
cauza necurăţeniei ce domneşte pe 
ele, să le ocoleşti şi mai bucuros să 
pierzi încă un sfert de oră de coti
turi pe alte uliţi, numai să nu treci 
pe ele. 

Suntem un popor foarte pacinic, 
dar avem unele rămăşiţe de.... înna-
poiere, de cari ne putem lecui, nu 
cu biciul, căci au trecut demult a-
cele vremuri, ci prin legi aspre cari 
vor folosi, cu siguranţă. 

Vedem orăşele, cu pretenţie, un
de porcii, vacile, gâştele şi alte ani
male, umblă nesupărate pe străzi, 
împiedicând circulaţia oamenilor, 
murdărind, în totfelul trotuarele şi 
lăsând, mai ales în timpul verei, o 
duhoare grea, care se uneşte cu a-
ceea în altele din lăturile, gunoaiele 
şi murdăriile ce aruncă chiar locata
rii de pe acele străzi, în faţa caselor 
lor, pe trotuare, pe stradă, căci: 
„cum e turcul şi pistolul", cum sunt 
stăpânii asa şi animalele. 

Arborii abia plantaţi, ca mai târ
ziu, să crească şi să umbrească stră
zile, sunt sgâlţuiţi, sunt săpaţi, în 
trunchi cu briceagul şi găuriţi cu 
cuie, de către copiii derbedei — cari 

nu au educaţie părintească, — şi 
bieţii arbori cruzi, abia prinşi în pă
mânt, se ofilesc, se usucă şi mor în-
nainte de a fi putut folsi scopului 
pentru care au fost plantaţi. 

Dar nu numai copiii răi sunt capa
bili de asemenea barbarii. Căruţaşi, 
oameni în toată vârsta, rup, fără mi
lă, arborii abia plantaţi pe şosele, 
spre a-şi face, la nevoie, oişte la car. 

In orăşelele cu lumină electrică, 
becurile (lămpile), pe străzi mai măr
ginaşe, nu mai există: sunt sparte, 
pur şi simplu, cu bolovani, astfel că 
întregul cartier, este transformat 

într'o beznă în care nu te poţi aven
tura noaptea. 

Cum să definim însă, o ruşine şi 
mai mare, pe care nu am observat-o 
numai în orăşelele din provincie, ci 
chiar în capitalele de judeţe. Vezi 
bărbaţi, de diferite vârste, cari, fără 
ruşine, ziua-nameaza mare, se dau 
lângă un gard şi fără a fi turburaţi 
de nimeni şi fără a se gândi că trec 
pe lângă ei femei şi eonii, din dife
rite paturi sociale, îşi fac, în linişte... 
necesităţile. 

Nu există nici-o lege contra ace
stor barbari? 

Mihăilescu-Conemy 

0 scrisoare de pe vremea 
războiului 

16 Ianuarie 1918 
Zvorâştea-Dorohoi 

, Scumpul meu fiu! 
Află despre noi că suntem bine 

sănătoşi, dimpreună cu toţi fraţii 
tăi. Vei şti, că Gheorghiţă, vărul 
tău, a venit de pe front acasă şi, 
fiind bolnav, a intrat în spital la 
Dorohoi şi are să-i facă operaţie la 
gât, având nişte bube grele. Vei şti 
că moşu' Haralamb[ie] este în ju
deţul Botoşani cu regimentul din 
care face parte el. 

Deasemenea vei şti că moş'tu 
Sava este cu regimentul din care 
face parte la gara Gârleni, jud. Ba
cău. A răsbit şi el p'acasă în postul 
Crăcinului; era cam slab, ca de pe 
boală. Gheorghe, moş'tu face ser
viciul (datoria de militar) în Hârlău 
la o coloană. Vei şti că moş'tu Ion, 
este la Vlăsineşti cu serviciul lui. 
Merge bine cu serviciul. Am avut 
supărare mare că n'auziam nimic 
despre tine. Care a fost pricina? 

Vei şti că şi contingentul 1919 a 
fost luat pe ziua de 12 Ianuarie şi 
i-au dus la regimentul de recruţi 
să-i îmbrace, căci sunt şi ei de-acum 
ostaşi, cum eşti şi tu. E greu. Nu
mai Dumnezeu dacă şi-ar face o 
milă! Căci în sat sunt numai copii 
şi femei. Mai este şi câte un bă
trân, care de-abia îşi trage viaţa pe 
drum. Plicul eu nu l'am primit. Zici 
că l-ai trimes pe un camarad, dar 
n'am primit nimica. Bunica ta e să
nătoasă. La noi Ruşii trec prin sat. 
Mai stau câte o săptămână în sat, 
apoi se duc. Vin alţii, şi aşa se pe
trece pe Ja noi. Vei şti că fură de 
svântă!... Până şi la copiii mici de 
şcoală li-au furat căciulile din cap. 
Tot aşa au păţit şi nişte preoţi, mai 
din sus, spun oamenii. Ai noştri în
cep a-i ocoli pe fraţii ruşi, că nu-i 
chip, nu-i de-a înţelegere cu dânşii. 

ч Am auzit că Vasile îţi face acolo 
mult bine şi te mai ia cu dânsul. Ii 
vom răsplăti pentru facere de bine. 
Profira, sora ta, te doreşte tare 
mult şi te plânge în tot ceasul. 

A ta mamă, N a t á l i a . . . 
Din culegerile păr. D. Furtună 

Ş t i i n ţ ă 

M O R I I 

Cultura legumelor 
Grupa rădăcinuaselor 

a) Morcovul. — Pentru morcov să 
cere un pământ nisipo-argilos gras, 
lucrat cu săpătură adâncă de toam
nă şi una mai superficială de pri
măvară. 

Deoarece sămânţa de morcov este 
mică se cere ca pământul să fie bine 
mărunţit şi nivelat frumos cu grebla. 
Locul astfel pregătit să împarte mai 
întâi în tarlale după felul plantelor 
ce vóim a cultiva, apoi luând tarla
ua rezervată morcovilor o împăr-
ţim în straturi de câte un metru lă
ţime. Cărările între straturi se vor 
face călcând cu picioarele pe lângă 
sfoara întinsă în lungul stratului la 
măsura de 1 metru lăţime. In multe 
părţi se practică facerea cărărilor 
cu sapa înălţând stratul cu pămân
tul scos, aceasta este dăunător pen-
trucă straturile înalte să usucă iute 
aşa că în anii secetoşi legumele nu 
reuşesc bine. 

Practica sămănatului. 
Sămănatul se face prin împrăşti-

ere sau în rânduri, de preferat e să
mănatul în rânduri. 

Pentru aceasta se fac 5 (cinci) 
rânduri pe un strat, trase find cu 
un marcator anume făcut, cu coada 
greblei sau cu colţul sapei făcându-
se, nişte şenţuleţe mici numite şi ri
gole. Distanţa între rânduri va fi de 
20 c. m. 

Terminându-se făcutul rigolelor 
să ia cu mâna dreaptă sămânţa şi 
să samănă pe fiecare rigolă aşa fel 
ca sămânţa să cadă printre degete 
în mod uniform, după care să astupă 
cu dosul greblei, presându-se stra
tul cu un tăvălug uşor sau cu o bu
cată de scândură spre a se pune să
mânţa în mai bună legătură cu pă
mântul. Pentru acei ce nu sunt aşa 
de dibaci la sămănatul sămânţei, pot 
amesteca mai întâi sămânţa cu ni
sip, cenuşă sau mraniţă în propor
ţie de nouă părţi nisip sau mra
niţă şi o parte sămânţă, să ameste
că bine şi apoi să samănă. In felul 
acesta chiar şi cel mai puţin dibaci 
va reuşi să facă o sămânare bună. 

După 10 sau cel mult 15 zile, 
sămânţa va răsări dacă timpul va 
fi prielnic. Mai târziu când plantele 
au ajuns de grosimea unui creion, 
se face răritul, lăsând distanţa de 12 
până la 15 c. m. între plante. Pen
tru ca răritul să se facă mai uşor e 
bine ca mai înainte să se sape in
tervalele dintre rânduri cu săpăliga. 

Lucrări de întreţinere. — Sunt: 
udatul dacă trebuinţa cere, prăşilele 
şi plivitul la timp. 

Dacă observăm că pământul nu e 
aşa de hrănitor, se poate cerne pe 
straturi gunoi bine putred (mraniţă) 
care va da destulă putere de hrană 
plantelor. 

Durata vegetaţiei. — E şase luni 
chiar 7 luni de zile după care timp 
se poate recolta. 

Adică semănat în Martie—Apri
lie, se recoltează în Septembrie— 
Octombrie. 

b) Pătrunjelul, Păstărnacul şi 
Scorţoniera se cultivă la fel ca mor
covul. 

Varietăţile cele mai renumite sunt 
morcovul „Nantes" de mărime mij
locie cilindric şi pătrunjelul mijlociu 
neted. 

V. Enache 

Norii de pe cer în milioanele de 
ani trecuţi până acuma pe pământ, 
au purtat apa tuturor oceanelor în 
sus şi s'au întors totacolo sub formă 
de ploaie şi râuri, ducând cu apa lor 
atâta pământ încât au umplut fun
dul oceanelor. 

Dacă am tăia scoarţa pământului 
vom merge pe kilometri întregi de 
adâncime de straturi depuse grăun
te cu grăunte de apa care a cărat a-
ceşti grăunţi, apă venite de sus din 
nori. 

Norii au creat văile cele mari, du
când prin ploaia lor, pământul în o-
ceane. 

Soarele sculptează pământul 
Sculptarea s'a făcut în trecut, şi 

când a apărut omul, a găsit-o deja 
făcută. 

Acuma o întreţine şi lucrează îna
inte pe nesimţite. 

Soarele e ca o unealtă de sculptor 
care sapă scobituri în pământ, una-
alta fiind lovită de ciocanul care 
este forţa gravitaţiei. Soarele ridică 
apa sub formă de vapori, norii, şi 
aceştia prin condensare, devenind 
ploaie şi picăturile de apă fiind gre
le, cad pe pământ, ducând de aci 
grăunţi de stânci, săpând şi adân
cind văile. 

Cum încep norii. 
Cea mai mare parte a norilor în

cep în oceane. Moleculele apei, sunt 
în mişcare unele faţă de altele, dar 
oarecum destul de strâns legate în
tre ele. Moleculele delà suprafaţa a-
pei, prin căldura ce o primesc delà 
soare, se desfac de moleculele veci
ne şi se ridică în sus în aer, pentrucă 
o moleculă de apă, e mai uşoară ca 
o moleculă de aer. Moleculele de 
apă sunt aşa de mici şi aşa de multe 
în un spaţiu restrâns încât în un 
degetar încap 50 de bilioane de 

bilioane. 
Dacă n'ar bate vântul, aerul s'ar 

sătura de moleculele de apă, şi nu 
s'ar mai putea evapora altă apă în 

•acel loc. 
Vântul duce însă vaporii de apă 

mâi departe, (acolo unde nu se eva
porează apa), şi alţi vapori se ridică 
de pe faţa oceanelor. Norii nu sunt 
decât molecule de apă, multe la un 
loc. Ploaia nu începe până ce mole
culele nu se unesc între ele ca să 
formeze picături de apă, care sunt 
mai grele decât acelaş volum de aer, 
căci în o picătură de apă sunt mult 
mai multe molecule de apă, decât 
moleculele de aer din acelaş volum 
de aer. 

Cum se formează picăturile 
de ploaie 

Moleculele de apă nu încep să se 
strângă la un loc ca să formeze o pi
cătură de apă, dacă nu există în aer 
câte un nucleu sau sâmbure de ceva, 
de exemplu praf. 

Praful acesta se găseşte în aer, 
dus de vânturi sau asvârlit de vul
cani. 

Deasupra oceanelor se găseşte cel 
puţin 750 fire de praf în fiecare cen
timetru cub de aer. In oraşe şi la us
cat, numărul de grăunţe de prof e cu 
mult mai mare (trece de 200.000 
grăunţe în un centimetru cub). Câte
va molecule de apă vin de se unesc 
cu grăuntele de praf. Dacă aerul un
de sunt norii, se răceşte, moleculele 
de apă se apropie de grăunţi de^praf, 
şi aceştia primesc mai multe mole
cule de apă, începând astfel a forma 
picăturile de ploaie. Când picăturile' 
s'au mărit destul, ploaia începe să 
cadă. 

Câtă apă e în un nor 
Ştim că un nor e format din mo

lecule de apă care plutesc printre 
moleculele aerului.Cantitatea de apă 
pe care o are un nor ce ar umplea 
o odaie, mare, este aproape cât apa 
din un pahar. Numărul de molecule 
de apă din acest pahar este de 8000 
de trilioane de bilioane de molecule. 

: Un nor mare cât unul din hotelu

rile mari, ar putea da atâta apă cât 
s'ar umplea o baie pentru o per
soană. 

Omul stăpâneşte puterea norilor 
Puterea norilor, care e luată din 

căldura soarelui, (căci aceasta a for
mat norii) se poate stăpâni de om. 

Norii formaţi în picături de 
ploaie şi aceasta căzând pe pământ, 
formează torentele delà munte, sau 
căderile de apă, cari învârtesc tur
bine, Turbinele învârtesc dinamuri 
electrice şi puterea electrică este în
trebuinţată la mersul tramvaielor, 
la luminat, sau la încălzit şi bucă
tărie. 

Norii sunt cu adevărat ceicè ne 
dau hrana zilnică. Puterea lor, de 
s'au suit în sus, a luat-o delà soare. 
Aşa că noi întrebuinţăm în fond pu
terea soarelui. 

Ştiinţa a descoperit cum plantele 
formează zahărul 

Doctorul E. O. Baly, profesor de 
chimie la universitatea din Liver-
pol a arătat în o conferinţă modul 
cum plantele formează zahărul. 

Doctorul Baly, admite teoria că 
bioxidul de carbon şi cu apa for
mează corpul numit formaldehidă, 
prin absorbirea energiei din razele 
solare. 

Dr. Baly, a făcut experienţa de 
compunere a formaldehidéi, prin bi
oxid de carbon şi apă sub infleunţa 
razelor ultra-violete puternice, delà 
o lampă cu vapori de mercur şi cu 
sticla de quarţ. 

Ei a descoperit şi făptui că for
maldehidă formează imediat zahărul. 

Reacţiunea chimică cere o mare 
cheltuială de energie. 

Ce bogăţii conţine Marea Moartă. 
Marea Moartă va putea înbogăţi 

Palestina dacă se va găsi mijlocul 
practic de a transporta produsele de 
acolo până la Marea Mediterană. 

Cantitatea de potasă conţinută, 
este în mod practic inepuizabilă. 

Sarea de bucătărie este în aşa 
cantitate încât problema va fi cum 
să se scape de cantitatea scoasă. 

Sarea s'ar putea extrage prin un 
sistem de evaporare şi cristalizare 
foarte repede, datorită căldurei mari 
din valea Iordanului. 

Cum am spus mai sus, chestiunea 
transportului, de aci, e problema 
grea de rezolvat. 

Comandor Buchholtzer 

Zece sfaturi de igienă 
pe săptămână 

1. Sculaţi-vă de dimineaţă. Res
piraţi aerul curat al dimineţii. El vă 
dă viaţă şi sănătate. 

2. Spălaţi-vă bine imediat dupăce 
vă sculaţi! 

3. Imediat după masă nu lucraţi, 
că nu-i bine. Mai bine odihniţi-vă! 

4. Imbrăcaţi-vă bine iarna! Nu 
umblaţi după modă, căci ea vă pre
găteşte trupul pentru boli şi moarte. 

5. Culcaţi-vă de vreme! Nu pier
deţi nopţile! Ele sunt pentru odihnă, 
pentru somn. Opt ceasuri de somn 
sunt destule pentru oricare. Somnul 
prea puţin ca şi cel prea lung strică. 

6. Dacă viaţa vă sileşte să staţi la 
oraş, Duminecile, sărbătorile şi va
canţele petreceţi-le la ţară, la aer 
curat! 

7. Aerisiţi-vă camerile de locuit 
zilnic! Obicinuiţi-vă să dormiţi cu 
fereastra deschisă. 

8. Nu mâncaţi cu lăcomie! Fugiţi 
de băuturile spirtoase, ele sunt ade
vărata otravă şi bunele prietene ale 
morţii. 

9. Nu uitaţi că tutunul e unul din
tre cei mai puternici duşmani ai 
inimii. 

10. Feriţi-vă de oboseli mari, de 
emoţii violente şi de învălmăşeală! 

„Cultura Poporului" 
Secţia de propagandă 

Cartea unei vieţi^ sfinte 

NEDREPTATE 
Mulţi funcţionari sunt năcăjiţi în 

ţara noastră, dar printre cei mai ne
căjiţi, sunt învăţătorii delà şcoalele 
primare rurale, cu un singur post. 
Năcazul vine deacolo, că la şcoalele 
acestea, învăţătorul munceşte peste 
puterile lui, deoarece trebuie să pre
dea cursul elementar, care se com
pune din patru clase. Seara trebue 
să facă două ore cu adulţii, ore 
cari se plătesc, însă faţă de munca 
din timpul zilei şi faţă de interesele 
familiare, oricare s'ar lăsa păgubaş 
de cele câteva sute de lei, dacă n'ar 
fi obligatoriu, 

O parte din aceste scoale, sunt 
conduse de învăţători suplinitori, 
care pe cât pot muncesc, ca să co-
respunză rolului de învăţător, sau 
cum se mai zice, de apostol al nea
mului. E frumos acest nume de „a-
postol", însă e foarte rău, că aceşti 
apostoli, n'au puterea de a săvârşi 
minuni materiale, adică de-a înmulţi 
în mod misterios, hrana şi îmbrăcă
mintea, de care au nevoie. 

După cum se ştie şcoalele primare 
rurale, au pământuri de cultură, 
care potrivit legei şcolare şi în con
formitate cu deciziunile ministeriale, 
se arendează învăţătorilor titulari, 
sau stagiari, delà şcoalele respec
tive, cu respectarea art. 76 din noua 
lege şcolară. Dispoziţiunea, de a se 
arenda terenurile şcolare învăţăto
rilor, indiferent de gradul ce au în 
învăţământ, este foarte bună, căci 
se mai îndulceşte viaţa unor oa
meni năcăjiţi, scutindu-i de-a cum

păra cu kg.; chiar tot ce le trebuie 
pentru hrană. 

Se vede că noua lege şcolară, se 
aplică cu stricteţe, în ceeace pri
veşte datoriile membrilor corpului 
didactic, iar când e vorba de drep
turi, se fac oarecare excepţii. Un 
exemplu: unele revizorate şcolare 
prin ordine circulare, au comunicat 
învăţătorilor stagiari, că nu li-se 
mai arendează terenurile şcolare, în 
urma dispoziţiunilor, luate de comi
tetele şcolare judeţene respective, 
având în vedere, că unii stagiari, 
nu plătesc arenda la timp; iar dân-
du-se în arendă prin licitaţie, s'ar 
mări veniturile comitetelor şcolare. 
Adevărat este: „că celui ce n'are, 
i-se va lua şi ceeace i-se pare că 
are". Aşa şi cu învăţătorii stagiari; 
nu li-se mai arendează terenurile 
şcolare, pentrucă unii, nu plătesc a-
renda la timp. Mai bine este, să li-se 
arendeze terenurile şcolare, învăţă
torilor stagiari; iar leafa de pe ulti
mele două luni ale anului şcolar să 
nu li-se dea, până nu prezintă chi
tanţa de achitarea arenzei. Oricare 
ar fi situaţia comitetelor şcolare, 
în ceeace priveşte mărirea sau mic
şorarea veniturilor, învăţătorii sta
giari, au dreptul a ţine în arendă 
terenurile şcolare, precum au şi în
văţătorii titulari cu care sunt tova
răşi de muncă pentru luminarea şi 
propăşirea neamului nostru româ
nesc. 

Ion Nazarie, înv. 

E uimitor câtă viaţă se poate în
chide uneori, în câte o carte! Cum 
e şi cartea italienească pe care a 
scris-o călugărul Francesco Pele
grini, şi care s'a tipărit la anul 1670, 
în oraşul Milano din ţara Italiei, 
Ce carte frumoasă şi scumpă pen
tru noi, românii şi noi n'am ştiut 
nimic de ea, până acum- vr'o 10 ani. 

Binecuvântată ziua din Martie 
1905, când bunul român, George 
Sion, a dat peste ea la un negustor 
de cărţi vechi, în Roma, şi a cum
părat-o. 

Astăzi, această preţioasă scrip
tură, se păstrează, din darul dom
nului Sion, în biblioteca universi
tăţii din Cluj. Dar cum se pă
strează? Ca o comoară nepreţuită, 
închisă într'o casă de fier, sub che
ia, pe care o păstrează directorul 
bibliotecii, care o arată cui se cu
vine, apoi iar o încuie în casa de 
oţel, ca Doamne fereşte, să nu' cum
va să se isce vr'un foc şi să pieară 
în flăcările mistuitoare. 

Cu adevărat scumpă comoară cu
prinde ea pentru noi. In ea este în
chisă o sfântă viaţă de român, care 
a legat ţara noastră romanească 
cu pământul străbun al Italiei, sfin-
ţindu-le pe amândouă şi apoi a legat 
pământul cu cerul, prin sfinţenia 
vieţii şi morţii sale. 

Prin cărţile bătrâne frunzărind, 
găseşte omul câte o floare uscată, 
tescuită între filele îngălbenite. 
Cine ştie ce gânduri au străbătut 
sufletul celui ce a pus floarea, cu 
miresme, între foile cărţii, ca un 
semn al unei cetanii de folos . . . 

Floarea s'a uscat între tablele 
cărţii; şi-a pierdut niţel forma şi 
şi-a împrăştiat mirosul. Fluturi şi 
albine nu ar mai cerceta-o; dar cum 
o priveşti, ea pare că-ţi povesteşte 
şi te înduioşază cu povestea ei. 

Cam aşa o floare am găsit eu. 
Cam în acest chip s'a păstrat, în 
cartea cea bătrână, delà Napoli, 
floarea cea frumoasă, care s'a des
chis pe câmpia ţării noastre şi s'a 
straplantat în grădina unei mănă
stiri din Italia. Vedem culoarea ei 
albă, ni-se spune despre mireasma, 
ce eşia ca un suflet viu din ea, 
şi suntem mândri, că din pământul 
nostru a răsărit o floare de aşa bine 
primită mireasmă dumnezeiască. 
Suntem mândri, că în pământul no
stru a crescut şi pe pomul vieţii 
neamului nostru a înflorit un mar
garint aşa de alb şi aşa de bine 
mirositor în cer şi pe pământ. 

Geace este uimitor în povestea ce 
se desprinde din cartea comoară, e, 

că sfântul de român, care a uii 
Italia şi-a cucerit cerul, n'a şti 
nici scrie, nici ceti, şi totuşi s'a I 
ricit, şi-a fericit pe mulţi creşti 

Iată ce face darul lui Dumnei 
cu cei ce-1 caută şi-1 iubesc pe De 
nul! 

Dovadă, că, cu ajutorul Tai 
ceresc, şi omul cel neînvăţat p 
învăţa legea lui, poate cunoaşte 
runcile lui şi poate împlini vo i a i 
cea sfântă. 

Şi cei neînvăţaţi deci pot în 
cele de lipsă pentru mântuirea 
fletului, dacă au voie hotărîtă. 
asta să nu încurajeze pe nimeni 
tru a se feri de carte. Căci 
şi fără carte omul se poate mânj 
apoi cu cât mai uşor se va 
tui ştiind ceti în sfintele script 

Când un tânăr, dornic de d< 
vârşire, ca şi tânărul român de 
povestim, s a îndreptat odată c: 
Domnul Christos, întrebându-1 
văţătorule bune, ce să fac eu, ca' 
câştig viaţa de veci? atunci 
nul i-a răspuns tot cu o întreb 

— In lege ce este scris? Cum 1 

teşti? 
Va să zică şi Domnul Christos 

teaptă delà cei dornici de, mânti 
să ştie ceti scripturile, în care se ij 
prinde legea şi învăţătura cea 
vărată. 

Dar, vai, dacă pe lângă roma: 
nostru nu ar fi fost călugări c 
rari şi învăţaţi la carte, oare el 
la cine ar fi învăţat? Şi dacă »] 
fi fost acel dibaci călugăr, scrii' 
de carte, care a scris rostul vi 
lui, atunci noi de unde am pul 
şti ceva despre el? 

Cinste se cuvine sfântului I erÖ 
VaJacul şi celor ce'l sfinţesc pe 

Dr. E. Dăianu, protoj 

Conferinţele „Astrei la Cli 
Ciclul prim: P r o b l e m a Sili 

sului. In fiecare Miercuri, ora 6 
în Sala IV-a a Facultăţii de Liter 
Universităţii. 

10. Martie, Dr. Valeriu Bolo. 
„Istoria sifilisului"; 17 Martie, p3 
Dr. C. Tătar: „Generalităţi desJ 
sifilis, infecţie şi manifestaţiu| 
24 Martie prof. Dr. I. Haţiegan-i 
filisul şi boalele interne"; 14 Aprjj 
prof. Dr. I. Minea: „Sifilisul şi Щ 
mul nervos"; 21 Aprilie, Dr. АдЗ 
Voina: „Ereditatea sifilisului";; 
Aprilie, Docent Dr. C. Stanca: 
filisul şi căsătoria"; 4 Mai, prof. 
I. Moldo van: Etimologia şi pr 
laxia socială a boalelor venerk 

Toate conferinţele vor fi însoţi 
de proiecţiuni. 

PUTEREA CUVÂNTULUI 
Toţi am dori să domnească în lu

me cinstea, dreptatea şi omenia. In 
sufletul frecăruia din noi este să
dită ideia de dreptate. Ce fericită ar 
fi lumea aceia în care ar lipsi min
ciuna şi răutatea! Toate relele sunt 
copiii minciunii. 

Dacă punem în asemănare puţin 
timpurile de astăzi cu vremea stră
moşilor noştri, ne vine să credem 
că din ce în ce minciuna oficială şi 
cea particulară e mai puternică, că 
adevărul astăzi e mai prigonit decât 
altădată. Şi aceasta nu e numai o 
simplă părere. Aşa e, acum se minte 
mai mult, se fură mai cu curaj, se 
trăieşte fără cinste şi fără ruşine. 
Proverbiala cinste a românului s'a 
dus odată cu paginile frumoase ale 
istoriei. Dovezi pentru aceasta a-
vëm o mulţime la îndemână. 

Odinioară se împrumutau oamenii 
între ei fără acte autentice, fără în
scrisuri şi plata se făcea cinstit şi 
la timp. Unde se pomeneau altă
dată falimente ruşinoase la negu
stori? 

Unde se pomenea ca astăzi, ca un 
negustor asigurat să-şi dea singur 
foc prăvăliei sale, ca să înşele pe so
cietatea, care 1-a asigurat? 

Astăzi nu poţi primi nici o hârtie 
cât de neînsemnată delà vre-un 
funcţionar sau delà o autoritate fă
ră ca să-ţi ceară o dovadă în scris. 
Iată că cuvântul tău de omenie nu 
mai are nici un preţ. La anchete, la 
procese, la autorităţi te prezinţi ca 
om serios, matur, nepătat să spui 
ceva, toţi îţi întorc spatele, te iau 
în râs sau te dau pe uşă afară ca şi 
cum ai fi venit în glumă sau ai spu
ne minciuni. Astăzi adevărul este 
batjocorit şi pedepsit. Primeşti o su
mă delà stat pentru o lucrare. Toată 
greutatea este să o capeţi, căci ju
stificarea ei este o copilărie. Pentru 
o lucrare care costă de fapt 20.000 
lei, încasezi 80.000 lei şi poţi astăzi 
justifica foarte uşor 150.000 lei. Ia
tă cum şcoala minciunii creşte. Con
trolul nu există, iar dacă eşti aşa de 
naiv să reclami, nu isbuteşti nimic; 
din contra vei fi rău văzut de lume. 
Ţi-se va răspunde: — „De ce nu-ţi 
vezi de t ieabă?" 

Această stare de lucru îngrijitoa
re trebue neapărat lecuită de pătura 
sănătoasă a neamului românesc. 

Ca să vedem cum s'a stricat la noi 
cu vremea ideile de cinste şi de mo

rală, să studiem puţin cum au 
luat cuvintele şi noţiunile rei 
tive. 

Cuvânul „neruşinat" însemni 
tădată a da cinste cuiva, a onoră 
preţui. Acum însemnează a facet 
s te, a da de băut sau altceva i 
rău. Astăzi om cinstit înseamnă; 
care nu fură. Altădată însemnai 
de mare preţ, o persoană onori 
Vedeţi ce deosebire! 

Cuvântul „mişel" însemna în I 
eut un om nenorocit, infirm, un j 
şetor; astăzi cuvântul are un înţi 
de om degradat moralmente. 

Cuvântul „neruşinat" însemna! 
tădată om curat la suflet, fără 
o pa\ă; astăzi însamnă cu totul 
trarul. 

Cuvântul „a primi" înseamnă 
găzdui pe cineva, vechea ospital 
te a românului; astăzi acest cuv 
are înţelesul de a băga în buzun 

Putem prelungi această listă ; 
cuvinte la infinit. Din această a 
mănare se vede că nivelul mora 
scăzut cu aşa zisa civilizaţie. 

Pentru îndreptarea stărei actu 
de lucruri, pentru revenirea la j 
mal a sufletului românesc — cini 
prin firea lui — mulţi oameni 
seamă luptă în ţara noastră. 

Ziarul acesta luptă de câţiva 
cu folos şi nu e om serios, care să 
aprecieze cât bine aduce popon 
o vorbă spusă pe faţă, o povaţă I 
ţească, un îndemn creştinesc. 

De aceia e şi bine să nu lăsăm 
ul să prindă rădăcini. Din toate\ ' 
rile vin la noi aduse de vânt în g ' 
dina noastră seminţe de buriM 
Ele prind numai decât, căci bu 
iana creşte fără nici o îngrijire. 

Marele filozof rus Leon Toll 
spunea ce fac oamenii slabi şi p -
de păcate să-şi acopere glasuld 
ştiinţei. Unii beau alcool, alţii 
tutun, alţii altceva şi conştiinţa e . 
adormită. Li-se par că tot ce • 
este perfect moral, justificat, cori 

Inchipuiţi-vă că pilotul unui ' ' 
por în loc să îndrepteze cârma du!: 

acul busolei, ar îndrepta acul bu 
lei după cârma vasului. Unde ar 
junge vaporul? 

Aşa facem şi noi oamenii. 
Cu toţii dorim să vină vremea 

ceia când vor dispare dovezile 
se şi va veni iar la preţ cuvântul 
şi odată cu el cinstea care fâi 
mândria strămoşilor noştri. 

Aurelian lonescu, 

Preoţi, învăţători, cărturari fi oameni cinstiţi, toţi 
cari doriţi să avem un Cotidian românesc la Cluj, daţi 
vadă de conştiinţă naţională şi rupeţi din câştigul vost 
puţin, obolul mic, şi-l daţi pentru înfăptuirea cât mai repe 

O a c ţ i u n e 2 0 0 d e lei , p l u s 2 0 lei che l tue l i d e fonda i 
Banii pe acţiuni înaintaţii la Banca „Albina" din CluA 
Specificaţi când trimeteţi banii la Bancă, pentru ЗосіЩ 

tea pe acţiuni „Cultura Poporului". j 
Suma până la 2 acţiuni se depune integral, delà dm 

acţiuni în sus întâiul vărsământ la Bancă e de 3 0 % Щ 
suma acţiunilor subscrise. 
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V I A Ţ A DIN A R D E A L 
Din Buziaş (Banat) 

Societatea tinerimei „Doina" din 
Sârbova, sub conducerea învăţăto
rului Gh. Andraş, a dat o serbare 
culturală la noi în seara de 6 Ia
nuarie, cu o reuşită neaşteptată. 

Tânărul cor în frunte cu sf; sa 
Moisă Barbulescu, preot administra
tor în comuna Sârbova şi înv. Gh. 
Andraş, au dat odată cu seara o se
renadă harnicului şi inimosului pro
topop Ioan Gheţia, care este de naş
tere din Sârbova şi şefului plasei, 
d-lui primpretor Crăciunescu. După 
ce corul a cântat cântarea „Salut" 
şi „Mulţi ani" părintele a adus viile 
omagii din partea societăţii şi a sâr-
bovenilor, iar a tâ t d. primpretor cât 
şi S. Sa protopopul au răspuns prin 
cuvinte de laudă sârbovenilor şi 
conducătorilor lor, despre frumosul 
lor pas făcut de-a cânta şi în alte 
sate cu corul d-lor. 

Corul a cântat multe cântece na
ţionale, fiind răsplătit cu vii a-
plauze. 

S'a jucat piesa teatrală „In sat 
la Tânguieşti" în rolul prinipal d. 
Vichente Avram, cât nu se poate 
mai bine. 

Şezătoarea a plăcut mult, fiind 
foarte reuşită îmbrăcămintea fetelor. 

După terminarea programului s'a 
încins hora care a început-o sârbo-
venii în frunte cu vrednicul lor în
văţător şi cu Dimitrie Dumitru, 
bunul jucător. Reuşita a fost fru
moasă atât morală cât şi materială. 

A. C. 
Din Rudăria (Caraş-Severin) 

De curând în această comună a 
h*at naştere o mişcare culturală care 
f- făcut ca renumele ei să răsune 
j D toată Valea Almăjului. Şi chiar 
ne aşteptam la o aşa mişcare aici în 
comună, fiindcă din sânul ei a ieşit 
nemuritorul patriot Eftimie Murgul, 
generalul Traian Doda şi mai târziu 
parele istoric Ioan Sârbu. 

Astfel, o mână de tineri ţărani din 
acest sat, sub conducerea neobositu
lui bărbat Ioan Dancea, au organi
zat un cor bărbătesc şi într'un timp 
destul de mic, au executat bine co
ruri patriotice, religioase, etc. Simţi 
o mare plăcere să asculţi acest cor 
bine întocmit în zile de sărbători 
cântând răspunsurile Sf. Liturghii, 
la biserica din sat, unde cei doi 
preoţi tineri, I. Goanţă şi N. Cără-
lea muncesc din răsputeri să propo
văduiască cuvintele Mântuitorului. 

De Sf. Sărbători ale Crăciunului, 
acest cor a dat o frumoasă serbare 
urmată de bal, care a lăsat amintiri 
plăcute. 

In seara de 14 Februarie, a avut 
loc a doua serbare care a reuşit 
foar bine. 

Serbarea a fost deschisă printr'o 
conferinţă de d. Vasile Nemiş, un 
tânăr învăţător, care deaproape doi 
ani munceşte fără preget din zori şi 
până în noapte pentru a forma ca
ractere în generaţia de mâine. D-sa 
a arătat frumosul scop ce-1 are a-
ceastă societate a coriştilor pentru 
cultura neamului. 

S'au cântat frumoase coruri după 
care s'au jucat teatru sătesc: „Peţi 
torii" şi „Maistrul Capioni". 

Urez viaţă lungă acestei socie 
taţi care a pornit la luptă cu multă 
voinţă şi răbdare, ca să poată duce 
şi mai departe sarcina cea grea 
dar măreaţă pe care a început-o. 

A. Dinu, înv 

Din Zălau (Sălaj). 
Despărţământul Sălaj al asociaţi-

unii „Astra" în frunte cu preşedin
tele d. Dr. Nicodim Cristea, a dat 
o serie de conferinţe la sate. 

Astfel în ziua de 14 Februarie, în 
comunele Guruslău şi Coşeiu, s'au 
ţinut câte trei conferinţe: d. preşe
dinte Dr. Nicodim Cristea a vorbit 
despre „Cultul eroilor" tălmăcind 
poporenilor că Comitetul Central al 
„Astrei" din Sibiu are de gând să 
ridice o troiţă pentru eternizarea 
luptelor eroice ale lui Mihai Vitea
zul, deslănţuite acum 325 de ani, pe 
câmpia Guruslăului. Ziua când se va 
ridica troiţa este pusă pe 5 August. 
Au mai vorbit d-nii: Ioan Gozman 
despre „îmbrăţişarea meseriilor" şi 
Ioan Iordache despre „Cultura în 
viaţa poporului". S'au înfiinţat şi 
câte o bibliotecă poporală. 

In ziua de 21 Februarie în comu
nele Bozna şi Agriş, au vorbit d. 
preşedinte Dr. Nicodin Cristea de
spre „Conştiinţa naţională", d. Ioan 
Luca despre „Pomărit" şi d. Ioan 
Iordache despre „Foloasele învăţă
turii". 

In Dumineca de 28 Februarie, 
s'au ţinut asemenea trei conferinţe 
în comuna Mirşid, vorbind d. Dr. 
Nicodim Cristea despre „Romani
zarea vieţii publice prin Astra", d. 
Ioan Luca despre „Foloasele pomă-
ritului" şi d. Ioan Iordache despre 
„Şcoala de Duminecă". 

In fiecare comună s'au împărţit 
broşuri şi s'au înscris membri noui. 

Ion Delaschei 
Din Brănişca (Hunedoara) 

In ziua de 21 Febrarie, a avut loc 
şedinţa cercului cultural al învăţă
torilor din împrejurimi. 

De dimineaţă toţi învăţătorii au 
luat parte la serviciul divin, împre
ună cu numeroşi săteni. 

La şcoală s'a ţinut şedinţa inti
mă. D-l M. Zamfirescu, învăţător în 
Bicău, a predat la cl. IV-a, Petru 
Rareş, dovedind un bun tact peda
gogic în predarea lecţiilor. 

S'a discutat apoi despre şcoala ac
tivă şi idealul ei. 

Deamează a avut loc masa la d. 
înv. Dan. După masă a urmat şe
dinţa publică. Numeroşi săteni au 
fost de faţă, dovedind prin aceasta 
o mare dragoste faţă de şcoală şi 
învăţători. 

D-l FI. Zamfirescu, înv. în Sârbi, 
a vorbit despre „Sentimentul reli
gios". D-sa după conferinţă, a îm
părţit la sătenii ştiutori de carte, 
mai mult-e numere din „Cultura Po
porului". 

A fost viu felicitat de ceilalţi co
legi, mai ales de d. Furdui sub-re-
vizor şcolar de control, care ne-a 
onorat cu prezenţa d-sale. 

S'au cântat mai multe cântece, şi 
s'au recitat poezii de elevi. La sfâr
şit d. Furdui, a arătat sătenilor în-
semnătaea acestor cercuri culturale. 

N. Danielescu, înv. 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, ea c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 

S I P O S 
Calea Reg. Ferdinand No. 8. 

se pot cumpăra. 
51—»-11 

VIA JA DIN BASARABIA 
— R e d a c ţ i e ş i In C h i ş i n ă u — 

Din Chişinău 
D-l Ludovic Dauş, dintre toţi di

rectorii de teatre pe care i-a avut 
Chişinăul, a avut norocul să găsea
scă mijlocul de a atrage lumea la 
teatru. Pe când sub celelalte direc
torate sălile erau goale şi trebuia 
să joace vre-o trupă rusească, sau 
să se dea vreun concert în care tot 
programul să fie rusesc, pentru ca 
sălile să fie pline, astăzi, teatru e 
încărcat şi la piesele româneşti. 

In primul rând, d. Dauş, a sta
bilit preţuri foarte scăzute. 

Şi teatrul poate că nu pierde, căci 
şi-a permis, ceace nu şi-a permis 
sub alţi directori, să se refacă, să-şi 
schimbe aspectul învechit ce-1 avea 
în, trecut, într'o sală elegantă din 
care nu lipseşte arta decorativă şi 
sentimentul frumosului. 

A , } In al doilea rând, d. Dauş, a cău
tat să-şi formeze o trupă de come
die şi drumul care poate face faţă 
la toate nevoile şi să joace destul 

" de atrăgător tot ce se joacă. 
D : l Dauş, a aranjat şi turneuri 

în principalele oraşe ale Basarabiei. 
r pum preţurile sunt şi în provin-
; cie aceleaşi, se constată aceiaşi lu

me multă, luând parte la toate re
prezentaţiile. 

C. 
Din Edineşti (Hotin) 

In târgul nostru, s'a înfiinţat că
minul cultural, purtând numirea 
„Principele Nicolae". Comitetul de 
conducere al căminului a fost con
stituit astfel: preotul Th. Grimal-
schi, preşedinte, Dr. V. Sobolovschi, 
secretar I. Caufman, casier, V. Za-
voicinschi, judecător, păr. Gh. Spi
néi, profesor, A. Braunstein, farma
cist şi I. Boccear, primar, membri, 
Z. Gherştanschi, profesor şi T. Ră : 

dulescu, diriginte, P. T. T., cenzori. 
Preotul N. T. Georgescu, directo

rul seminariului a fost aclamat pre
şedinte de onoare. 

Căminul şi-a inaugurat activita-

Ateneul Popular 
„B. P. Hajdeu" Câmpina 
Interesanta conferinţă „Despre 

calităţile supranaturale ale spiritu
lui omenesc", ţinută de Dr. L. Mi-
rahorian delà clinica neurologică 
din Cluj. 

Câmpina 7 Martie. Azi, ora 5 p. 
m., a avut loc la „Ateneul Popular" 
din localitate o interesantă confe
rinţă ştiinţifică cu titlul de niai sus, 
ţinută de d. Dr. Mirahorian L., cu
noscutul cercetător în domeniul me
tapsichic. 

Conferenţiarul îşi începe expune
rea în faţa unei săli arhipline de tot 
ce are oraşul ca intelect, arătând că 

DIN CAPITALA ŢARII 
— D e l à r e d a c ţ i a n o a s t r ă b n c a r e ş t e a n ă — 

tea printr'un concert urmat de bal 
şi precedat de o conferinţă, ce s'a 
dat la liceul din localitate. Succesul 
a fost cât se poate de îmbucurător 
Toţi edineţenii, au ţinut să-şi dea 
obolul pentru deplina isbândă a a-
cestei prime manifestări a Căminu 
lui. Comitetul socoteşte de a sa da
torie, să mulţumească, pe această 
cale, tuturor acelora, cari au parti
cipat, într'un fel sau altul, la ser
barea inaugurală a activităţii că
minului. 

Conferinţa ţinută de d. I. Popo 
viei, profesor la seminar, a lămurit, 
pe înţelesul tuturor, rostul cămine 
lor culturale. Corul seminarului a 
cântat bucăţi de muzică clasică şi 
populară. Maestru Ţurcanu şi ele
vul Haralambie Gheorghe, au reci 
tat poezii. D-l profesor Stoianovschi 
şi elevul Ştefănescu Aurel au în
veselit publicul cu muzică instru
mentală. Un quartet, alcătuit din 
profesori şi pedagogi ai seminarului, 
a cântat câteva bucăţi cu un pro 
nunţat colorit naţional-popular 
D n a Heiss a cântat din gură. 

S'a petrecut într'o atmosferă de 
cea mai caldă însufleţire, până di 
mineaţa. 

— După o pauză de o săptă
mână, cinematograful seminarului 
teologic şi-a reluat reprezentaţiile, 
cu filme instructive trimise de fun
daţia culturală „Principele Carol". 

— Biblioteca seminarului se îm
bogăţeşte pe zi ce trece cu cărţi 
donate de: Casa Şcoalelor, Ministe
rul Cultelor, Aşezământul Cultural 
„I. C. Brătianu", Academia Română, 
Cartea Românească, etc. şi în cu
rând va fi transformată în biblio
tecă publică. Din cărţile şi tablou
rile de propagandă ce seminarul a 
primit în mai multe exemplare s'a 
pus început şi bibliotecilor populare 
ale celor două cămine înfiinţate din 
iniţiativa sa. 

U. 

In ziua de 3 Martie s'a ţinut la 
Fundaţia „Carol I" în faţa unui pu
blic numeros, şezătoarea IlI-a a „Ca
selor Naţionale". 

D-l profesor universitar Gh. Ţiţei-
ca deschide şezătoarea printr'o în
sufleţită cuvântare. D-sa spune cum 
cu prilejul unor şezători cari au fost 
date de „Casele Naţionale" s'a ară
tat încă odată că bucovinenii sunt 
buni păstori de tradiţie. Ei ştiu să 
păstreze tot ce are românul mai bun, 
ei ştiu să păstreze tradiţia. Cu acea
stă tradiţie s'au mângâiat bucovi
nenii în vremea de restrişte. Ne re-
vindicăm în aceşti fraţi bucovineni, 
pe vechii păstrători ai tradiţiilor pa
triarhale din timpurile frumoase ale 
românismului. Tragem concluzia să 
şi în fundul Bucovinei a trecut doc
trina „Caselor Naţionale". încetul cu 
încetul această acţiune se întinde 
spre binele şi fala noastră. Prin mun
că armonioasă o să ne ajungem idea
lul de a ne vedea uniţi sufleteşte, 
căci unirea face putere şi puterea 
duce la fapte măreţe. 

Noi avem, ca orice popor două fe
luri de vieţi: una exterioară care 
este vizibilă şi este compusă din obi
ceiuri şi feluri de viaţă care consti
tue civilizaţia şi alta interioară com
pusă din aspiraţii, concepţii de viaţă 
alcătuind cultura. 

DR. LEVON M. MIRAHORIAN 

subiectul a fost ales în memoria ilu
strului dispărut, B .P. Hajdeu, pa
tronul Ateneului, care precum se 
ştie era S p i r i t i s t . 

Distinsul conferenţiar pune che
stiunea spiritistă pe bază materială 
şi ştiinţifică, arătând progresele fi
zicei moderne, prin care explică ra
dioactivitatea corpurilor, radiovi-
braţiunea scoarţei cerebrale, proec-
ţiunile luminoase pe bază vibratori-
că la distanţă şi alte fenomene din 
domeniul metapsichic. In special ex
perienţa ştiinţifică a telepatiei sau a 
radiovibraţiunii scoarţei cerebrale, 
în care domeniu conferenţiarul şi-a 
ilustrat cercetările cari l-au făcut 
atât de cunoscut în cercurile ştiinţi
fice şi medicale delà noi, precum şi 
în presa noastră şi străina, care s'a 
ocupat pe larg de comunicările şti
inţifice ce le-a făcut în această di
recţiune, a făcut o profundă impre-
siune publicului. 

Deasemeni diferitele teorii în le
gătură cu somnul, visele, conştien
tul şi subconştientul, pendinte de 
domeniul metapsichic, au făcut ca 
conferinţa să iasă din cadrul celor 
comune fiind mult gustată de pu
blicul intelectual. 

Dupăce distinsul conferenţiar ex
pune p e larg teoria poligonală, a 
lui J. Grasset, pe înţelesul tuturor, 
închee conferinţa printr'o serie de 
exemple din viaţa de toate zilele, 
şi din cercetările sale personale în 
această direcţiune. 

Aplauzele şi ovaţiunile făcute 
conferenţiarului, sunt omagii bine
meritate atât pentru munca depusă 
de d-sa p e tărâmul ştiinţific, cât şi 
clinicei neurologice din Cluj, şi ne 
umple de mândrie. 

Medicus 

Intre civilizaţia culturală întot
deauna este o mare prăpastie. Şi noi 
ca orice popor nou ne mecanizăm, 
fără însă a fi pregătiţi şi să avem 
acea cultură sufletească, dorită de 
noi toţi. Trebue să avem o cultură, 
care să aibă fondul specific româ
nesc şi pentru care integrare trebue 
să facem sforţări continue de fie
care zi, de amănunţime. 

Să nu uităm că în calea spre pro
gres trebue să călcăm solid pe a-
cea cultură românească, tradiţio
nalistă, binefăcătoare. 

D-l general Ion Manolescu, a inşi-* 
stat asupra însemnătăţii păstrărei 
tradiţiei române. E o fală pentru noi 
ca să spunem că suntem români, dar 
mai ales că suntem tradiţionalişti. 

Un program artistic alcătuit de 
maestrul A. Eliade a delectat publi
cul. D-l L Manu, delà Teatrul Naţio
nal, a declamat cu multă căldură şi 
humor versuri compuse de d-sa şi 
de d. G. Ranetti. 

D-ra Angela Enescu, cu o voce 
•frumoasă şi studiată a cucerit majo
ritatea aplauzelor cu cântece româ
neşti. D-l Gr. Dimitreff, tenor la 
Opera Română, a cântat arii din 
„Don Carlo", „Manon" şi „Carmen". 

La piano d-na A. Ionescu. 
Radu S. Niculescu-Mislea. 

i i lOANOVICI reccmuid l a t e l i e r u l lor de fotoyraflat Ş 
pentru pregătirea de fotoffraOl artistice I 

C L U J , Piaf* Unirii. Щ 
Sab p o a r t ă e x p o B l f l e permanenta. «S 

Parlamentul ţării 
In şedinţa delà 1 Martie, a Ca-

merii deputaţilor, d. I. Mihalache, 
în numele blocului partidelor din 
opoziţie, a citit o declaraţie prin 
care opoziţia-unită cere demisiona-
rea guvernului cât mai în grabă de 
oarece susţine că partidul liberal 
delà putere ar fi fost înfrânt în ale
gerile comunale. 

Răspunde d. ministru Al. Constan-
tinescu, arătând că guvernul nu 
poate fi clintit din activitatea sa. 

In şedinţa Senatului delà 2 Martie 
în locul d-lui Procopiu, fost vice-pre-
şedinte al Senatului, d-sa fiind nu
mit în consiliul superior legislativ, 
a fost ales vice-preşedinte cu una
nimitate de 81 de voturi d. Arţă-
reanu. 

In şedinţa Camerei delà 2 Martie, 
d. ministru Dr. Anghelescu, a depus 
proectul de lege pentru înfiinţarea 
institutului „Torna Stelian" în urma 
daniei cu acest scop de către re
gretatul om de stat. 

In şedinţa Senatului delà 3 Martie, 
d. Dr. V. Bianu a semnalat faptul 
că asociaţia profesorilor secundari 
maghiari a tipărit şi răspândit un 
„Catechism naţional maghiar" prin 
care se cere îndeplinirea celor mai 
şoviniste pretenţii ale ungurilor. 

D-l I. G. Duca, ministrul de ex
terne, a răspuns că faptele aduse la 
cunoştinţă de d. Bianu, nu sunt, din 
nenorocire singuratice. 

Ele fac parte dintr'o luptă de 
iredentism care are sediul în Un
garia, şi care porneşte delà acel ne
norocit curent ce există în acea ţară, 
care nu vrea să recunoască trataţi 
vele. In politica internă avem o în
doită datorie: să fim cu ochii în 
patru ca să împedecăm asemenea 
manifestaţiuni iredentiste pe pămân
tul nostru. 

Pălării de domni 
c n r ă ţ ă , 

v o p s e ş t e , 
c a l c ă ş i 

f o r m e a z ă 

VIAŢA DIN М Ш 
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Ş t e f a n F e h é r 
Cluj, Str. Memorandnlai 21 Cercul militar) 

Din Bucureşti 
Trăim în epoca când societăţile 

de cultură şi Ateneele Populare sunt 
în plină activitate. 

In ultima săptămână, societatea 
„Tinereţea", care de când s'a în
fiinţat şi până azi a desfăşurat şi 
desfăşoară o activitate cultural-ar-
tistică de toată lauda. Şezătorile ce 
în mod regulat le ţine în fiecare Joi 
sunt cu adevărat înălţătoare. Preşe
dintele ei neobositul N. Batzaria, în
totdeauna se prezintă cu subiecte 
variate, bine alese şi studiate. Ele 
fiind redate în înţelesul tuturora fac 
ca publicul doritor de cultură să 
vină în mare număr. 

— In ziua de 28 Februarie, liceul 
„G. Şincai" din localitate, şi-a săr
bătorit a 33-a aniversare. 

Directorul şcoalei în cuvântarea 
sa a ratat fazele prin care a trecut 
acel liceu, insistând mai mult asupra 
situaţiei precare ce o au elevii a-
celui liceu, în majoritate fiind copii 
săraci. Cu cifre arată că 60 la sută, 
din numărul total al elevilor sunt 
copii de funcţionari, 25 la sută copii 
orfani, 15 la sută copii de ţărani. In 
tablouri cât se poate de mişcătoare a 
arătat traiul ce-1 duc aceste cate
gorii de elevi în haosul Capitalei, 
spre a putea căpăta adevăratele ra
ze de lumină. 

A arătat că pentru ajutorarea a-
celor elevi s'a creiat un fond de aju
torare. 1 

Ca încheere d-sa a spus publicului 
că pentru mândria liceului care săr
bătoreşte a 137-a aniversare a mor
ţii acelui care a fost Gheorghe Şin
cai, a 33-a aniversare şi 7 ani delà 
ridicarea gimnaziului la rangul de 
liceu, are mulţămire împreună cu 
întregul corp didactic să vază că la 
ultimele examene de bacalaureat cei 
cari au reuşit mai bine au fost ab
solvenţii acestui liceu. 

D-l ministru Dr. Anghelescu, foar
te mişcat de cele auzite, a declarat 
că, ministerul instrucţiunii pune la 
dispoziţia liceului „Gh. Şincai", su
ma de lei 100 de mii pentru ajuto
rarea elevilor săraci, a căror viaţă 
a fost descrisă aşa de tragic de că
tre d. Nedioglu, directorul liceului, 
precum şi lei 20 mii din partea 
d-sale personal. Această declaraţie 
a fost primită cu multă bucurie din 
partea celor de faţă cari în picioare 
.au' aplaudat pe d. ministru. 

A urmat apoi partea artistică. 
Elevii: Glogoteanu, Tătaru şi Ghi-

buna, au declamat cu mult talent 
din poeziile lui Eminescu, St. Iosif. 
Octavian Goga. 

Corul condus de maeştrii Magiari, 
Soloveanu şi Iliescu, au cântat mai 
multe arii. 

Serbarea a luat sfârşit prin mai 
multe exerciţii gimnastice. 

— La 21 Februarie, a. c , societa
tea de cultură „Meglenia", şi-a ţinut 
a 4-a adunare generală când s'a a-
les noul comitet de conducere a-
vând ca preşedinte pe distinsul pu
blicist şi profesor C. Noe, iar ca se-
cretar-casier pe scriitorul acestor 
rânduri. 

Din darea de seamă publicată în 
altă parte a ziarului se poate vedea 
activitatea acestei societăţi. 

/. Nţwm-Delavardar 
Din Brezoi (Vâlcea) 

In ziua de 28 Februarie, după o 
întrerupere oarecare s'a reluat firul 
conferinţelor preoţeşti din cercul 
parohial Călimăneşti, ţinându-se 
conferinţa la noi. 

Dimineaţa s'a oficiat serviciul re
ligios în sobor. Răspunsurile s'au 
dat de corul cântăreţilor cercului, 
Predica zilei a fost ţinută de păr. 
Gh. Popescu-Câineni, care a tălmă
cit prin cuvinte alese Evanghelia 
zilei. A urmat apoi un parastas pen
tru eroii din răsboi, şi o scurtă cu
vântare a păr. N. N. Ionescu, în le
gătură cu datoriile tuturor români
lor faţă de cei morţi pentru patrie. 

Masa, atât pentru preoţi cât şi 
penóru cântăreţi — deşi numărul 
trecea de 20 persoane, — a fost dată 
cu multă bunăvoinţă de păr. N. N. 
Ionescu, întâiul stătător. După masă 
s'a ţinut o şedinţă intimă, comuni
cări de ordine şi discuţii asupra mij
loacelor practice pentru îndrumarea 
poporului pe calea sf. Evanghelii. 

Ş t i r i l e S ă p t ă m â n i i 
Fiecare cititor al nostru trebue să treacă la 
fapte, căci prin procedeul acesta să sprijină în 
adevăr presa puternică românească şi cinstită, 
care să impune, să predomine presa neprietină 
năzuinţelor demne româneşti. Fiecare cititor al 
nostru are o datorie de conştiinţă să ne aducă 
un nou abonat şi să subscrie acţiuni la socie
tatea pe acţiuni „Cultura Poporului". Suntem 
sătui de nepăsare; vrem înţelegere deplină pentru 
înfăptuirea adevărului prin tiparul unui civi
lizat cotidian românesc la Cluj cât mai curând. 

Şedinţa publică s'a deschis în lo
calul şcolii, de către pr. Gh. Popescu 
Câineni, arătând însemnătatea con
ferinţelor preoţeşti pentru popor. A 
vorbit apoi păr. N. N. Ionescu, de
spre greutăţile vieţii de azi în com
paraţie cu trecutul. 

D-l înv. Budeanu, a citit „Boii lui 
Călin" după care a vorbit păr. Gh. 
Popescu-Bujoreni despre „Mila Creş
tină". Corul a cântat câteva bucăţi. 
D-l Prunescu-Sărăcineşti, a citit din 
Vlahuţă „Lumea de eri şi lumea de 
azi". D-l P. Droc-Voineasa a citit 
„Ispas Credinciosul". 

S'au dat premiul I, o icoană, lui 
Gh. Dan, premiul al П-lea, Sf. Scrip
tură, lui Gh. Turdaru şi premiul al 
III-lea, mica pravilă. 

Păr. N. N. Ionescu, a mulţumit, 
sătenilor că au venit să ia hrană su
fletească azi şi aici, şi la biserică; 
d. I. Nicolescu, primar deasemenea 
mulţumeşte preoţilor pentru oste
neală şi pentru marele număr de 
cărţi ce păr. N. N. Ionescu, a îm
părţit gratuit şi face apel la săteni 
să dăruiască cât vor ca să se cum
pere cărţi şi icoane cari se vor da 
în dar în alte comune. S'au colectat 
peste 800 de lei. 

Conferinţa de azi, mai ales acum 
după frământările politice, a fost un 
adevărat balsam pentru sufletele pa-
rohienilor locali. Ce bine e când lu
mea e liniştită şi nu se aud decât 
vorbe plăcute şi frăţeşti. , 

Oare de ce nu vor să se înţeleagă 
toţi mai marii ţării să nu bage poli
tica la sate, mai ales la alegerile co
munale? Fiecare sat să-şi aleagă oa
menii merituoşi pentru gospodărie, 
fără ca vreun partid să se laude cu 
acest lucru. Ce bine ar fi! Să sperăm 
că se vor convinge toţi cei mari că 
nu trebuie politica dusă la sate aşa 
cum e azi. 

Kiffa 
Din Dobriceni (Vâlcea) 

Duminecă, 21 Februarie a. c , în
văţătorii cerculi cultural Stoeneşti, 
au ţinut în satul nostru conferinţa 
lunară. 

S'a ţinut apoi în sala şcoalei con
ferinţa intimă, unde d. D. Niculescu, 
înv. în Buneşti, a făcut o lecţie de 
aritmetică cu elevii din cl. IV-a. D-l 
I. Antoniu, înv. în Dobriceni, a făcut 
critica lecţiei expunând şi metodica 
aritmeticei. D-l I. Alexandrescu înv. 
în Smeurat, a dat sfaturi cu privire 
la predarea materiei de aritmetică. 
După masă tot în sala şcoalei s'a ţi
nut conferinţa publică unde d. I. Ni
culescu înv. în Stoeneşti, a vorbit 
cu convingere despre „Cooperaţie şi 
foloasele ei". 

D-l N. Opriţoiu, înv. în Buneşti, 
a citit bucăţi alese din M. Sadovea-
nu şi C. Hodoş, iar copiii au jucat 
destul de bine piesele de teatru 
„Minciuna" şi „Vrăjitoarea". Corul 
format din elevii şcoalei, sub condu
cerea d-lui C. Popescu, directorul 
şcoalei Dobriceni, a cântat cântece 
plăcute pe două voci. 

D. Dogăroiu 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

SUBSCRIEŢI ACŢIUNI LA 

„CULTURA POPORULUI" 
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NOVOTNY 

C U 

r \ - L MARTIN, decanul facultăţii 
de litere din Geneva, a înmâ

nat d-lui Iorga, în numele Universi
tăţii din Geneva, diploma de doctor 
„honoris causa". Erau de faţă rec
torul şi membrii senatului universi
tar, preşedintele consiliului de stat 
din Geneva, ministrul României la 
Berna, membrii coloniei române şi 
un numeros public. 

D-l profesor Iorga, dupăce a mul
ţumit pentru cinstea ce i-s'a arătat 
a ţinut o foarte aplaudată confe
rinţă. 
f~VL Emil Pangrati a fost confir-
*S mat de ministerul instrucţiei 

rector al Universităţii din Bucureşti. 
C E ştie că d. I. Brătianu, primul-
*^ ministru, e suferind şi acum se 

simte mai bine. Totuşi nu iesă din 
casă. D-sa nu primeşte decât pe mi
niştri şi anume pentru lucrări prea 
însemnate. 

1 Aprilie 1926, „Cultura Po
porului", intră în al 6-lea an de 

existenţă. Dună un obicei al nostru, 
cu acest prilej foaea va apare în 
haină de sărbătoare ca şi în anii tre
cuţi. 

Rugăm pe colaboratorii noştri să 
ne trimită, până la 20 Martie artico
le scurte pentru acest număr festiv. 
! N ziua de 11 Aprilie va avea loc o 
* întâlnire între gazetarii români şi 
poloni la Iaşi. Cu acest prilej gaze
tarii se vor sfătui asupra felului cum 
vor avea să muncească şi în viitor 
pentru întărirea legăturilor de ade
vărată prietenie între cele două ţări. 
I N Cehoslovacia, s'a sărbătorit 
*• foarte simplu — fără manifestaţi
uni şi onoruri militare — aniversa
rea a 76 ani a preşedintelui Masaryk 

PERSOANELE cari au subscrie 
până acum acţiuni la societatea pe 
acţiuni „Cultura Poporului" sunt 
rugate să înainteze banii la Banca 
„Albina" din Cluj. 

I N zilele de 28 şi 29 Martie, va 
avea loc la Cluj, un mare congres 

al profesorilor de gimnastică din în
treaga ţară. S'a obţinut o reducere 
de 75 la sută pe căile ferate. 

SOCIETATEA academică „Petru 
Maior" din Cluj, şi-a ales urmă

torul comitet: Preşedinte, dr. Emil 
Pascu; vice-preşedinte, Augustin Bi-
dan; secretar general, Vasile Novea-
nu; secretari de şedinţă Şerbu Ion, 
Costina Traian şi Dabu Vaier; ca
sier, Frâncu Dumitrescu; controlor, 
Şerb. Miron; bibliotecari, Cosma 
Cornel, Matei Coriolan; arhivar, Re-
breanu Romulus; econom, Mitea Si
meon; membri Chirtop, Vasile Săbă-
deanu Vasile Vidican Teodor Mun-
teanu Gh., Cosntantinsecu Emil. 

s m m 
TURNATORIE 
OE CLOPOTE 

GLOCKENGIESSEREI 
4ARANGÚNTQDÍ 

TiMiSOARA 

PE valea râului Bistriţa sunt ce
le mai mari căderi de apă din 

întreaga ţară. Aceste căderi de apă 
sunt mai însemnate la Bicaz şi 
Toance .In acestea două puncte se 
vor construi mari maşinării (uzine) 
cari să producă electricitate. Cu a-
jutorul electricităţii vor fi purtate 
toate fabricele cari sunt în munţii 
Moldovei şi cari se vor mai con
strui de acum încolo. 

I A R.-Sărat, din luna Ianuarie, a 
" început să apară revista „Coo

peratorul" pentru propagandă, în
drumare şi organizare cooperatistă. 
Revista apare lunar sub îngrijirea 
Asociaţiei contabililor cooperatori 
„Solidaritatea". Astfel de începuturi 
sănătoase, ne bucură şi rugăm pe 
cititorii noştri să dea tot sprijinul 
unei asemenea reviste folositoare. 

I A Cernăuţi, societatea „Locuin-
ţa frăţească" a dat un ospăţ, 

la care au luat parte 70 de persoane 
dintre care şi persoane politice de 
seamă. Toate persoanele s'au into
xicat mâncând peşte stricat. Vina 
0 poartă comerciantul de peşte 
Luttinger, care a servit peşte stri
cat. Comerciantul a fost dat în ju
decată. 
1 A Oradea-Mare, a murit uce-
" nicul industrial Ludovic Halaş 
de 17 ani. La autopsie s'a văzut că 
inima acestui tânăr era la partea 
dreaptă a corpului. 
DOLŞEVICII ruşi, pentru a-şi 

strânge bani pentru scopurile 
lor, încearcă să vândă pietrele 
scumpe ale familiei fostului ţar din 
Rusia. Aşa zilele trecute nişte tri
mişi ruşi s'au înfăţişat la bogătaşii 
americani din New-York, şi le-au 
propus să cumpere cu preţuri foarte 
mici pietre scumpe de ale familiei 
ţarului ucis. Dar americanii, ştiind 
că aceste pietre sunt pătate cu sân
ge de rus, n'au vrut să le cumpere. 
Trimişii ruşi s'au înapoiat fără suc
ces în Rusia. 

P ENTRU două acţiuni se varsă 
suma inteagă; delà acestea în 

sus se depune 30 la sută din acţi
unile subscrise, primul vărsământ. 

Când se trimit banii la banca 
„Albina" trebue să se specifice că 
sunt pentru societatea pe acţiuni 
,,Cultura Poporului". 

In acelaş timp se va face cuno
scut de către acţionari şi admini
straţiei „Cultura Poporului" câte 
acţiuni au subscris şi ce sumă au 
vărsat. 

I N anul 1920, la Sofia capitala 
Bulgariei, a avut loc un atentat 

la Teatrul Odeon, pus la cale de 
Prutkin, prefectul poliţiei, împotri
va fruntaşilor opoziţiei de atunci, 
cari se adunaseră să asculte o con
ferinţă. Curtea de Apel, zilele ace
stea, a întărit pedeapsa la moarte 
prin ştreang pronunţată în prima 
instanţă împotriva lui Prutkin şi 
Lukow. Ceilalţi doi acuzaţi, Mura-
riew ,fost ministru de răsboi în gu
vernul Stambuliski şi Marow, au 
fost achitaţi. 
P^ĂUNĂZI trei bulgari, dezertori 

din armata română, au pătruna 
noaptea din Bulgaria pe teritoriul 
nostru în comuna Satu-Vechi, jud. 
Durostor, atacând pe cârciumarul 
Morin Duciu. Dupăce l'au jefuit şi 
torturat, au trecut la locuinţa lui 
Vasile Caloianu, care lipsea de a-
casă. In casă se aflau numai copiii, 
lăsându-le vorbă ca au să omoare 
pe tatăl lor. Apoi s'au retras tră
gând focuri de armă şi rănind pe fe-; 
meea Dana Ştefan. întâlnind în re
tragerea lor, o căruţă în care se afla 
caporalul Radu V. din grăniceri, îm
preună cu un soldat, au rănit mor
tal pe soldat iar pe caporal l'au tâ
rât în pădure şi l'au omorît acolo 
prin lovituri date în cap. In luptele 
ce au avut loc a fost ucis şi un co-
mitagiu. 

U N tinichigiu anume Ştefan Ro
man, în vârstă de 52 de ani, 

din Bucureşti e un rătăcit trecut la 
credinţa baptistă. El îşi puse în 
gând că orice păcat ar greşi, să-şi 
ia singur pedeapsa. Pesemne păcă-
tuise cu ceva zile în urmă, căci Du
mineca trecută, s'a sculat din somn 
şi s'a dus în bucătărie, căutând un 
topor. Apoi şi-a tăiat mâna stângă 
din cot. Baptistul a fost dus la spi
tal, în dureri mari. 
I N Cehoslovacia a început a se răs-
* pândi o religie nouă, aşa numita 
sectă a sinucigaşilor. Credincioşii 
acestei relgii sunt de credinţa, că 
omul nu se poate mântui prin botez, 
ci numai aş,a, dacă se ung cu sânge 
de om, care şi-a luat însuşi viaţa ori 
i-au luat-o alţii, cu învoirea sa. 

Astfel au făcut doi unguri Balla 
Sándor şi Kacsur László din comuna 
Ujdávidháza de lângă Munkács. 
Balla 1-a legat pe Kacsur cu manile 
la spate, 1-a aşezat cu capul pe un 
butuc şi c'o lovitură de topor i-a 
retezat gâtul. 

Atunci Balla s'a uns cu sângele 
mortului pe frunte, pe faţă şi pe alte 
părţi ale trupului şi s'a dus într'o 
casă a lui Kacsur. Acolo şi-a aco
perit faţa cu un zăbranic negru şi 
c'o năframă albă îşi făcu un laţ, ce-1 
prinse de un cui de grindă şi .s'a 
spânzurat. 

Noua religie a adus-o Kacsur din 
Rusia şi a răspândit-o în mai multe 
părţi ale Cehoslovaciei. 

N e c u r ă ţ e n i i l e T e n u l u i ! 
I P I S T R U I , 

- • E T E , 
; O Ş U R I , 
iUBULIŢE, 
U N E K , 
i B Â R O I -

T U R I 
ii alte defec-
ѳ aie tenufui 
.uparaşistri-
a farmecului 
personal. 

Pentru a iudtyaria aceste necurăţenii 
şi a obţine: faţa, mâini, eto. frumoase, 
albe şi catifelate, există azi un miiloo 
foarte bun cremă de frumuseţe şi pudra 
Le miracle. Ea face minuni cu ade
vărat. Borcanul costă lei 80. — 6 bor
cane lei 450. O cutie pudră şi un bor
can cremă 160 Lei. — Se trimete ori
unde contra sumei trimese prin man

dat postai. 
„ R e d a c t o r " s t r . R . М а г і а 3 2 . 

t L D J 
Feritt-vă de Imitaţtani ! Cereţi inzietent cremă şi 

pudră „ L E M I K A C X E " . 

AVIZ 
Se aduce la cunoştinţa Onor. Con

sumatori şi întregei populaţii a ora
şului Cluj, că cauza întreruperei de 
curent electric din ziua de 6 Martie, 
a. c. ora 8.05 seara a fost aruncarea 
unor crengi de arbori pe linia de 
înaltă tensiune Cluj-Someşul-Rece, 
la stâlpul No. 217. de către individul 
Gugura Simion, locuitor în comuna 
Someşul-Rece, care a fost dovedit şi 
deferit prin jandarmerie, împreună 
cu corpul delict, Parchetului Tribu
nalului Cluj. 

Cluj, la 8 Martie 1926. . 
Directorul Uzinelor 

Inginer Roată 



Activitatea Societăţii de cultură „Meglenia" 
— Dare de seamă pe anul 1924—1925 — 

Suntem noi oamenii trecători 
prin lume, venim şi ne ducem şi e 
firească dorinţa în inimile noastre 
de a lăsa urme pe unde trecem. 

Din această firească dorinţă a 
porint gândul nostru al tuturora 
şi am pus bazele societăţii „Meg
lenia", care azi după răsboiul pen
tru întregirea neamului îşi ţine a 
3-a adunare generală. 

Fericită a fost ideea predecesori
lor noştri cari în 3 Ianuarie 1916, 
au pus bazele acelei „Megleneii", 
care azi după dorinţa lor, este cea 
visată de ei. 

Mulţumindu-vă pentru mandatul 
cu care ne-aţi onorat la începutul 
anului vă comunicăm azi că în de
cursul anului trecut am făuct tot 
ce ne-a stat în putinţă ca să ducem 
la bun sfârşit toate chestiunile ce 
ne-au venit spre rezolvare. 

Am ridicat prestigiul Societăţii, 
prin diferite manifestaţiuni, la ni
velul la care trebuia să fie, astfel 
că azi, când zici meglenit, zici unire 
şi putere; iar cuvântul „Megleniei" 
este hotărîtor în toate chestiunile 
venite pe tapetul Adunării Gene
rale a societăţii de cultură „Mace-
do-Bomâne' ;. Şi sperăm că întru 
nimic şi cu nimic să nu micşorăm 
acest prestigiu creat. 

Numele de „ M e g l e n i a " , care 
până ieri alaltăeri, nu era cunos
cut decât de câţiva cărturari, azi 
el, prin felul cum am ştiut să con
ducem destinele societăţii noastre, 
este cunoscut de toate straturile so
ciale ale ţării noastre şi putem zice, 
cu drept cuvânt, că el este cunos
cut şi în afară de graniţele Româ
niei, fapt care credtm că numai bu
curie poate să ne producă. 

Datorită acestei societăţi, ele
mentul meglenit stabilit în grani
ţele României, pentru făurirea că
reia s ;a vărsat şi sânge de meglenit, 
eset bine cunoscut aproape de toţi. 
Până la înfiinţarea ei, nici nu se 
ştia poate dacă există sau nu meg-
leniţi în cuprinsul României, azi 
grupaţi fiind în jurul ei întocmai 
ca albinele împrejurul matcei, re
prezentăm o forţă oarecare. 

Datorită acestei societăţi, am pu
tut risipi vălul negru, ce era arun
cat — din invidia unora sau rău
tatea altora — asupra numelui de 
meglenit. 

Mulţumită ei am făcut ca toată 
presa din ţară să se ocupe în dea-
proape de elementul meglenit sta
bilit aci şi de cel clin regiunea Meg
leniei, arătându-ne cel mai larg 
sprijin moral, căci de el aveam mare 
nevoie deocamdată. 

Domnilor, 
Ca prim început întru îndepli

nirea prevederilor statutare, cari 
au fost, sunt, şi vor fi călăuza întru 
atingerea scopului, am organizat 
două serbări de pom de Crăciun, 
una în 1923 şi alta în 1924, la în
ceput familiare, iar mai târziu 
transformate în cultural-muzicale, la 
care serbare au luat parte un număr 
destul de mare de macedo-români. 

Acele sărbări au fost premergă
toare cărării renumelui frumos de 
care se bucură azi „Meglenia". 

In zilele de 7 Ianuaria 1924, şi 
27 XII. 1925, zile de bucurie pen
tru copii, Societatea noastră, mul
ţumită fondurilor adunate prin 
liste de subscripţii am împărţit da
ruri la 200 de copii şi oameni în 
vârstă, megleniţi de origină. Am 
dat ajutoare în numerar acelora pe 
cari i-am ştiut că sunt nevoiaşi, fă
când prin aceasta să intre o rază 
de bucrie în căminurile lor, odată 
cu sosirea sărbătorii Naşterei Mân
tuitorului. 

Ţinându-ne de litera statutelor 
am acordat credite la diferiţi mem
bri, cari erau în nevoie, venindu-le 
astfel în ajutor. Pentru acele îm
prumuturi am perceput o dobândă 
de 15% care este mai mult decât 
derizorie, faţă de dobânzile ce se 
percep de celelalte societăţi. 

Totalul împrumuturilor acordate 
se ridică la 32.200 lei, din care, 
până azi, s'au achitat 14.800 lei. 

Pentru rest avem garanţii, poliţe 
cu giranţi. 

Societatea noastră a intervenit 
de mai mute rânduri la Consiliul de 
35 al societăţii de cultură Macedo-
Română, aducându-i la cunoştinţă 
toate abuzurile săvârşite de auto
rităţi asupra elementului româ
nesc din regiunea al cărei nume îl 
poartă societatea noastră. Acea
sta la rândul ei prin energicul ei 
preşedinte, bunul nostru sprijini
tor şi preşedinte de onoare al so
cietăţii noastre d. I. C. Grădişteanu, 
a intervenit la cei în drept căpă
tând uneori satisfacţii imediate, iar 
altele mai târziu. 

In afară de acestea, societatea 
noastră, a căutat să fie în bune re-
laţiuni cu societăţile similare, in
trând în legături prieteneşti cu ele, 
dând la unele din ele chiar directive 
de conducere. 

Aşa în ziua de 1 Iunie 1925, am 
luat parte, la parastasul făcut de 
de societatea „Turia" pentru turi-
enii căzuţi pe altarul patriei, şi la 
desvelirea plăcii comemorative a a-
ceîeiaşi societăţi, când delegatul 
nostru a rostit o frumoasă şi mult 
simţită cuvânatre. 

Domnilor, 
Prin darea de seamă pentru anul 

1923—1924 citită, dv. acum un an, 
vă comunicăm că societatea noa
stră în urma cererii exprese comu
nicată în scris de mai multe ori, so
cietatea prin delegatul ei d. C. Noe, 
a reuşit să ajungă la rezultatul рѳ 
care-1 cunoaşteţi. Dacă chestiunea 
colonizării, nu s'a putut aranja aşa 

cum trebuia şi cum spera este că 
cei de sus nu s'au ţinut de cuvânt. 
Totuşi ceeace s"a făcut este cu mult 
mai bună ca situaţia megleniţilor 
în Meglenia. Sperăm să se îndrepte 
lucrurile. 

Intru accelerarea lucrărilor aţi 
delegat pe d. Kehaia Dumitru să 
se ducă în Meglenia. D-sa şi-a fă
cut datoria mai mult decât trebuia. 

A învins multe greutăţi. 
Memoriul ce l'a depuá este oglin

da activităţii sale de aceea credem 
necesar a vi-1 citi spre a lua cuno
ştinţă. 

Cu aducerea la îndeplinire a mi-
siunei dată d-lui Kehaia, acesta a 
cheltuit 17.300 drahme şi 7.260 lei. 

Până azi s'a achitat d-lui Kehaia 
36 mii lei. Această sumă a fost plă
tită din următoarele fonduri: 1) din 
cotizaţiile percepute pentru coloni
zare lei 24 mii şi din fondurile pro
prii ale societăţii lei 12 mii. 

Rugăm a ratifica această plată. 
Domnilor, 

In decursul anului expirat, pentru 
societatea noastră, am a/vut nevoie 
de unele fonduri pentru acoperirea 
unor cheltuieli, precum şi pentru 
venirea în ajutorul compatrioţilor 
noştri, acordând ajutoare şi împru
muturi. Aceste fonduri le-am pro
curat prin donaţiuni, serbări şi co
tizaţii în decursul anului 1923—24 
—25. Numele donatorilor s'au citit 
în darea de seamă a anului 1923—• 
1942. 

Din acest total s'au cheltuit: 500 
lei avans d-lui Kehaia; 15.200, îm
prumuturi date pe poliţe în regulă 
şi chitanţe girate; 2.496,25 diferite 
cheltuieli mărunte, conf. actelor la 
dosar; 7.514 s'au cheltuit cu ocazia 
serbării pomului de Crăciun, care 
după cum am spus mai sus a făcut 
ca Meglenia să fie mai deaproape 
cunoscută, care sumă a fost strân
să şi prin liste; 1.150 cheltuieli ge
nerale în care intră 750 pentru di
ferite impozite; 400, două abona
mente la ziarul „Cultura Poporuuli" 
din Cluj, care regulat a publicat 
dări de seamă privitoare la Megle
nia. Azi bilanţul se soldează cu 
suma de 8670,75 lei. 

Pentru ca ajutoarele să fie date 
la timp, credem necesar să reamin
tim acelor din membri cari au luat 
împrumuturi să îngrijească ca trep
tat, treptat să depună sumele cu 
cari au fost împrumutaţi. 

Expunând cele de mai sas, rugăm 
Adunarea, să aprobe bilanţul ce 
i-se prezintă precum şi darea de sea
mă şi să primească demisiile noa
stre întrucât mandatul nostru a ex
pirat, alegând atât comitetul cât şi 
cenzorii, conf. Art.9 din statute şi 
5 din lege. 

Şi acum ca ultim cuvânt: 
Să fim cu toţii o familie legată 

prin afecţiune sinceră, să ostenim 
împreună şi să nu fim mulţumiţi de
cât numai atunci când vedem oglin
dită mulţumirea în feţele celor ce 
au luptat pentru punerea bazelor 
acestei societăţi. 

Omul, ' care vrea într'adevăr să 
facă ceva când se apucă de un lu
cru, îşi simte sfârşitul, căci prea e 
scurtă viaţa omenească pentru o 
lucrare creiată pe temelii mai largi. 
La fel suntem şi noi aceştia cari am 
pus umărul ca să continuăm lucra
rea începută acum 9 ani. 

Dumnezeu să ne dea sănătate, 
viaţă destulă şi energie ca s'o pu
tem continua astfel încât ceice vor 
urma după noi să n'o poată cârmui 
altfel. 

Preşedinte /. Naum 

VIAŢA DIN MOLDOVA 
— R e d a c ţ i e ş i l a I a ş i — 

Cărţi şi reviste primite 
Gramatica iimbii româneşti pen

tru folosinţa tuturor de August Scri-
ban, 204 pagini, Iaşi, tipografia Vie
ţii Româneşti. Necesară oricărui ro
mân ori străin care vrea sâ'nveţe a-
devărata limbă românească. Preţul 
45 de lei. Se poate comanda prin 
cartă poştală la autor (Iaşi, str. Po-
jărniciei, 5), care o va trimite prin 
rambrus. Preferabil să fie trimeasă 
mai multor persoane la un loc, dar 
se trimete şi unei singure persoane 
fără nici o sporire de preţ. 

Contribuţia preoţimei române din 
Ardeal la războiul pentru întregirea 
neamului (1916—1919) de Dr. S. 
Stanca. Cluj. Preţul 60 lei. 

Monumentul Durerii de C. Argin-
tescu cu o prefaţă de d. A. C. Cuza. 
Preţul 20 lei. 

Un pericol social: Alcoolismul cu 
toate boalele lui corporale de Dr. 
Gr. Nicolau, Bucureşti. Preţul 30 1. 

Consideraţiuni asupra staţiunilor 
noastre balneare şi climaterice de 
Dr. Gr. Nicolau. Preţul 20 lei. 

Ţara noastră, revistă, director O. 
Goga. Cluj. Piaţa Cuza-Vodă 16. 

Revista Socităţii Tinerimea Ro
mână, anul 7 No. 5. Bucureşti, str. 
Latină No. 10. 

Salonul Literar, revistă, director 
Al. T. Stamatiad. Anul I. No. 10 
Arad, str. Ion Calvin No. 4. 

Gândul nostru, anul 4 No. 8—10 
laşi str. Sărăriei No. 117/84. 

Viaţa medicală, anul П. No. 2, Ti
mişoara Piaţa Asaneşti No. 12. 

Răzeşul, revistă culturală, anul I. 
No. 2, Bârlad str. Cuza-Vodă 258. 

Năzuinţa românească, anul V. 
No. 2, Craiova, str. Chiriac No. 3. 

Zări Senine, anul I, No. 8—9. Bi
striţa (Ardeal) „Tipografia Naţio
nală". 

Din Buzeni (Botoşani) 
Printre oile locuitorilor din satul 

Cristeşti, bântuie epizotia de vari
olă, din care cauză s'a constatat şi 
cazuri mortale. 

D-l I. Antonescu, medicul veteri
nar al judeţului, înştiinţat de a-
ceastă situaţie, a sosit în susnumi-
tul sat luând măsuri de combaterea 
boalei. 

— Tinerii clasei 1927, ai acestei 
localităţi, vor trage la sorţi, în ziua 
de 13 Aprilie la reşedinţa plăşei 
"Corni. M. Gh. Bălan 

Din Sendreşti (Tutova) 
In ziua de 28 Februarie, cercul 

cultural „Mireni" a ţinut şedinţă 
ordinară la noi în comună. 

Preotul Gh. Palade, a oficiat ser
viciul divin; iar corul şcoalei sub 
conducerea d-rei Maria Nestor, au 
dat răspunsurile liturgice. 

Tot dimineaţa d. Const. Ostafe, 
directorul şcoalei a ţinut o lecţie 
de istorie cu elevii cl. IV-a, iar d-ra 
Maria Nestor a vorbit despre a- . 
ranjament, ordine, disciplină şi edu
caţie estetică. După amiază a în
ceput şedinţa publică, la care au 
vorbit d-nii: N. Cărăbăţ, despre 
„Iubirea de neam", d. I. Lucescu, 
preşedintele cercului, despre „Şcoa
la primară cu şapte clase". D-l Con
stantin Cartas „compară timpul 
a'ctual cu cel de acum 40 ani", iar 
preotul Gh. Palade „lămureşte în
dreptarea calendarului". 

Elevii şcoalei sub conducerea 
d-lui director C. Ostafe, execută un 
program destul de încărcat, termi
nând cu lungi aplauze. Au luat par
te pe lângă un public destul de nu
meros şi d. Gh. D. Mihalache, de
putat de Tutova, aducându-le mul
ţumiri atât d-lui director cât şi d-rei 
Maria Nestor, pentru munca de
pusă. Іоп V. Lazăr, înv. 

Din Truşeşii (Botoşani) 
„Mania avuţiei" e numele Băncii 

delà noi, înfiinţată în anul 1904, la 
încrucişarea legăturilor: Botoşani-
Ştefăneşti-Bălţi şi linia ferată Do-
rohoi-Iaşi, cu un capital de 2172 
lei, a ajuns astăzi, să aibă un ru-
liment anual de peste 13 milioane, 
servind cu satisfacţie nevoile agri
cultorilor, pentru care scop s'a şi 
înfiinţat, transformând această- re
giune într'o intensă muncă şi pro
ducţie agricolă şi săpând în popor 
simţul economiei. Poate că şi lo
cul a ajutat să se desvolte această 
instituţie, însă totuşi adevărul 
sfânt rămâne că: „Omul, sfinţeşte 
locul" dovedindu-se aceasta prin 
munca cu sacrificii adusă de către 
d D. Atanasiu, învăţător de 32 ani 
în acest sat. 

In ziua de 21 Februarie, s'a ţinut 
adunarea generală a Băncii. 

Darea de seamă a devenit un 
„crez economic" pentru aceşti so
cietari şi nu va fi de mirare dacă 
voi spune, că după cetirea acestei 
dări de seamă de către preşedinte, 
societarii îşi scot sumele ce le au 
asupră-şi pentru a le depune băncii, 
rezultat destul de îmbucurător, câş
tigat pe încredere şi cinste. 

V. S. 
Din Dorohoi 

Seminarul „Pimen Mitropolitul" 
din localitate, sub conducerea ini
mosului director econom D. Fur
tună, a început în acest an şcolar, 
a da o serie de serbări în satele din 
împrejurul oraşului, dar mai cu sea
mă în Basarabia. Aproape în fie
care Duminecă, se dau aceste ser
bări; dimineaţa cântând corul se
minarului la biserică, iar după masă 
serbarea propriu zisă, constând din 
conferinţe, piese de teatru, coruri 
şi recitări. 

Aşteptăm, ca exemplul să se în
tindă cât mai mult la toate şcoa-
lele secundare, dând lumină cu a-
ceastă frumoasă vizită şi celor cari 
stau încă în întunerec. 

Să ne ajute Dumnezeu! 
Cojocaru Gh. 

Din Buhăceni (Botoşani) 
Duminecă, 21 Februarie, s'a ţi

nut la noi şedinţa cercului cultural. 
Au luat parte d. inspector şcolar, 
Iaşi şi d. revizor şcolar. 

In şedinţa intimă d. inspector a 
vorbit învăţătorilor despre modul 
cum trebuesc ţinute lecţiile de geo
metrie şi aritmetică, despre impor
tanţa povestirilor sugestive la co
pii în această privinţă. 

După amiază a avut loc şedinţa 
publică. Toţi sătenii şi sătencele din 
sat au venit să vadă producţia ar
tistică a copiilor lor, pregătiţi de 
destoinicul director Em. Bontăş. 

Copiii au jucat piesa „Miron Is
pravă"; au recitat poezii şi au încu
nunat serbarea cu cântece, bine 
piegătite. 

D-na Petrescu, a vorbit sătenilor 
despre: „Portul nostru naţional". 

La urmă d. inspector a făcut cu
noscut sătenilor că această şcoală, 
care o cunoscuse altădată sub alt 
învăţător, a propăşit atât de mult, 
încât, nu rămâne decât să mulţu
mească harnicului director d. E. 
Bontăş, rugând pe săteni, să-i dea 
cea mai mare ascultare şi ajutor, 
pentru ridicarea altei sale de caisă. 

V. Şofronescu, înv. 

Din Filipeşti (Bacău) 
In 27 Decembrie, 1925, s'a des

făşurat în satul nostru şedinţa cer
cului pastoral „Oneşti". După Sf. 
Liturghie, săvârşită în sobor de pre
oţi în biserica filială „Sf. Voivozi", 
păr. econ. Gh. Gheoldum, a rostit 
o frumoasă predică arătând impor
tanţa martirului Sf. Arhidiacon Şte
fan, pentru închegarea Bisericii 
creştine. Lume multă a luat parte la 
sf. slujbă, însoţind apoi pë preoţi 
până la şcoală. Aici s'a săvârşit „Sf. 
Aghiazmă" pentru sfinţirea noului 
local de şcoală acum ridicat din te
melie. El este o frumuseţă pentru 
sat şi e fructul străduinţei harnicu
lui învăţător Ion. A. Băetăncii şi a 
înţeleptului primar al Bogdăneştilor 
Costică Vasiliu, un vechi şi devotat 
apostol al luminii. Păr. Grigore Sa-
meş, a adus mulţămiri comitetului 
şcolar filipeştean pentru munca ce 
a depus întru înălţarea acestui fal
nic lăcaş al luminii. Directorul şcoa
lei primer din Buciumi, Dimitrie 
Desagă, a arăta însemnătatea ace
stei opere pen.tru satul Filipeşti şi 
folosul cel mare ce-1 va aduce întru 
învăţătura neamului nostru. Şedin
ţa intimă s'a ţinut în casa epitropu-
lui bisericesc Nicolae Popovici, un
do între preoţi şi învăţători se află 
şi tânărul teolog Alex. Donciu, care 
v'a îmbrăţişa cât de curând frumoa
sa misiune de preot. 

Au luat parte şi preoţii Balca-
naşiu Casian şi Alex. Cosma-Coţofă-
neşti. Corul elevilor a cântat. Păr. 
Alex. Cosma a vorbit despre călăto
ria sa la Sf. Mormânt, la Ierusalim, 
Alexandria, ce a făcut. în toamna 
trecută. 

Seara a început serbarea şcolară. 
Poezii religioase, cântece şi bucăţi 
literare au fost rostite de elevi, pre
cum şi frumoasa producţie religioa
să executată de d-şoarele Ianovici. 
Mulţimea de elevi de curs secundar, 
normalişti şi seminarişti, cari au 
contribuit la o desfăşurare cât mai 
înălţătoare a acestei serbări, ca şi 
marele interes arătat de săteni au 
făcut ca să se poată realiza un 

frumos câştig moral întru îndruma
rea sufletelor şi material, întră al
cătuirea unui fond bănesc de ajutor 
pentru çcoala primară. Donaţiunea, 
în teren şi bani, făcută de cătră d. 
Dr. Vasile Popovici din Bucureşti, 
in amintirea părinţilor săi Ioan şi 
Eufrosina Popovici complectată cu 
munca sătenilor au făcut ca satul 
Filipeşti să aibă pe lângă o biserică 
frumoasă şi un mândru lăcaş de 
şcoală. 

Pilda lor merită recunoştinţa noa
stră. 

Gh. Robu 

Delà redacţia noastră 
p R I E T I N I I noştri. In toate ora

şele, târguşoarele şi comunele 
rurale din România, vrem să avem 
prietini grupaţi în jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne scrie în foae: fapte bune, mişca
rea culturală, artistică, economică 
şi industrială din localitatea în cari 
trăesc. Ştiri de asemenea natură 
în cât să intereseze intelectualii 
oraşelor, muncitorii de prin atelie
re şi fabrici şi lumea de la sate. 
Prietinii ne vor trimite aderarea 

lor, iar redacţia noastră le va răs
punde ce au de făcut. 

DEDAGŢIA noastră a observat 
A * că unii colaboratori ai noştri 
ne trimit articole cari în acelaş 
timp apar şi în alte foi. Astfel de 
articole nu primim de cât cele scri
se numai pentru noi. 
D UGÄM atât pe colaboratorii 

noştri cât şi pe cei cari ne scriu, 
ca articolele d-lor, să fie cât mai 
scurte, avându-se în vedere spaţiul 
restrâns al foaei faţă cu multa ma
terie ce trebue să apară în ea. 

Totdeauna se poate spune mult de 
tot în articole pline de miez şi re
strânse. 

A a p ă r u t : 
Biblioteca „Cu'tura РорогнЫ" 

Mo 6 . 

Bogăţiile ascunse în 
pământul ţării noastre 

de Di-. Victor Laţiu 
P r e ţ u l IO l e i . 

Citiţi şi cumpăraţi cu toţii 
această broşură interesantă, 
scrisă minunat de frumos de 
d-l Dr. V. Laţiu. 

In felul acesta veţi cunoaşte 
bogăţitlspământului Ţării Ro
mâneşti! 

Broşura se găseşte de vân
zare la administraţia foaei 
noastre. 

Cereţi să vi-se trlmeatâ. 

Activitatea culturală 
în regiunea Cotnartilai 
Dacă în ceeace priveşte însemnă

tatea istorică şi podgoriile, regiunea 
Cotnarului se poate pune printre lo
calităţile cele mai însemnate ale ta
rei noastre, apoi nu este mai puţin 
adevărat că şi în ceace priveşte cul
tura, a stat şi stă la aceeaşi înălţi
me. 

Cum că a stat la o înălţime cultu
rală demnă de laudă, este lucru con
statat în Istorie, care arată lămurit 
cum acel grec îacob Eraclide Des
pot, dupăce a pribegit în întreaga 
Europă şi dupăce a căpătat o vastă 
cultură, ajungând în domnia Moldo
vei (1561—1563) a înfiinţat aici la 
Cotnari, şcoala cea mai însemnată 
pe atunci în Moldova, într'uu timp 
când nici nu era vorbă de şcoli prin 
ţările noastre. 

Este indiferent dacă această şcoa
lă a fost o şcoală protestantă, ori 
dacă a fost sau nu o universitate; 
lucru principal este că a fost cea 
mai însemnată pe acele vremuri, un
de veniau fiii de boieri din toate 
părţile Moldovei-ca să înveţe carte 
şi că această şcoală a fost situată 
aici la Cotnari. 

Iată deci că această regiune a fost 
pe vremuri un mare centru cultural. 

Este adevărat că odată cu moar
tea lui Iacob Eraclide Despot, s'a 
desfiinţat şi şcoala aceasta, fiind 
privită de mulţi ca o şcoală eretică; 
dar nu putem spune că odată cu 
desfiinţarea ei s'a dus şi însemnă
tatea acestei localităţi. 

însemnătatea ei, puterea şi dra
gostea de muncă în direcţia cultura
lă a rămas şi astăzi. Acest lucru se 
poate uşor constata din activitatea 
Cercului cultural in fruntea căruia 
cu mândrie numim pe nepreţuitul, 
neobositul şi modestul învăţător 
Gheorghe Gaşpar, care de treizeci 
de ani de când a ieşit de pe băncile 
celei mai însemnate şcoli din ţară 
„V. Lupu" din Iaşi, a predicat şi îm
prăştiat cuvântul culturii. 

In ziua de 28 Februarie a. c. a-
cest cerc a avut loc la şcoala prima
ră mixtă din Buhalniţa (laşi) la care 
este director însuşi d-l Gh. Gaşpar. 
Dimineaţă după ce toată lumea ca
re compunea cercul a luat parte la 
serviciul divin ce s'a săvârşit la bi
serica din sat — şedinţa s'a deschis 
cu o lecţie model de scris-citit la 
clasa I-a ţinută de d-ra Emilia Gaş
par, o distinsă învăţătoare. 

Apoi a urmat o conferinţă intimă 
despre „însemnătatea lucrului ma
nual în şcoala primară" ţinută de d. 
Ioan Buzenchi, învăţător la şcoa
la primară No. 2 din Cotnari. 

După masă cercul s'a continuat 
cu o frumoasă serbare şcolară, a că
rei desfăşurare a arătat o muncă se
rioasă şi îndelungată din partea 
d-nei învăţătoare Lucia Ştefănescu. 

Dar partea din serbare care a a-
vut o puternică influenţă asupra ţă
ranilor a fost conferinţa publică a 
d-şoarei Zenaida Tudose, înv. la 
aceeaş şcoală cu d-l Buzenchi, des
pre „însemnătatea industriei casnice 
la Români". 

După conferinţă au urmat coruri
le şi recitările sub conducerea d-rei 
înv. Mărioara Moisă iar d-l Gaşpar a 
terminat serbarea printr'un frumos 
cuvânt despre „Răspândirea culturii 
•la sate". 

Iată deci o dovadă de felul cum se 
munceşte pe cale culturală în regiu
nea Cotnarului, acolo unde s'ar pu
tea crede tocmai contrariul, că me
diul ar face pe localnici să înclin? 
cătră lucruri rele şi nicidecum bune. 

Aşa se explică de ce această re
giune a dat ţării oameni însemnaţi 
de tot felul: învăţători, medici, in
gineri, avocaţi, profesori atât secun
dari cât şi cei universitari, precum 
şi vestiţi generali. B. N. 

m 

Faceţi să priceapă cu toţii! 
Un cotidian al unui partid politic încolţit de 

3 9 c o t i d i a n e m i n o r i t a r e . 
JSfe aşteaptă prăpastia. 
Subscrieţi acţiuni la „Cultura Poporului" 

pentru un mare cotidian. 
Banii depuneţi la Banca „Albina" Cluj. 
O acţiune %oO lei plus zO lei cheltueli de fon

dare. 
Tiparul ОДодоИ»! „Vl*ţ«", Cluj, Strai* Rafia* Harta W, 

A B O N A M E N T U L : 

Pe un an 250 de Iei. Pentru să-
ieni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri publice 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum S00 lei. 
în America 3 dolari, în «Iugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

Cetiţi ş i r ă s p â n d i ţ i 
„CULTURA P O P O R U L U I " 

Prăvălia de seminţe 
Á r p a d D é r i 
Cluj, Str. Regina Maria No. 10 

Recomandă totfelul de 
seminţe de legume, flori 
şi de agricultură, selec
ţionate, curate şi cu In-
colţire sigură — din 
Germania şi Olanda. 
In chestiuni de agri
cultură se vor da orice 
îndrumări de dl. dr. 
Bela Pater director onor. 
Ia Academia de Agri
cultură = = = = = 

C a t a l o g - e u p r e ţ u r i s» т а 
t r i m i t e l a c e i e r e g r a t n l t 

I No 96 perm. 

Coafor 1 d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
I V L I U H U S S A 
Ciuj, Str Memorandului 10. 

O RECLAMA BUNA 
SE FACE NUMAI ÎN 

,CULTURA POPORULUI" 

1 1 1 1 | l l l i l l M l l l l l l ! l l l l l l l l l l i l l l l l l l l l l l l i l l l 
Ц R e s t a u r a n t u l şi S u f e t n l Ш 

CENTRAL. 1 
complect restaurat 
s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia 
onoratului p u b l i c 
Rugăm sprijinul pu
blicului românesc. 

Cu toată stima 
I u l i u şi B e l a S z i l a g y 

P i a ţ a U n i r i i C l o j 

ШПіІ1І1ІІІІ1ІШ1ШІІІ1ІІ1НІШІ1111І[11ІІІІІІІМ11ІІІ]ІІІІІПП1ІІПи1ППППМ1ПШ 
i FABRICA D E ARTICOLE I 

ARGINTATE I 

„ S I M P L O N " 
R E S T A U R A N T N O U 

Cinj, Str . Inlin Mania No. 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări bone de 
casă şi ieftine, PRÂNZ ISO ARE 6 LEI 
PORŢIA, vinuri excelente, în fiecare 

seară supă de fasole .KLECKER." 

Sog sprijinul on. public românesc; cu stimă 
Nr. 52-26 19 ANTON JUDOVITS. 

=5 ii No. 99 perm. 

I Parfüméria 

I „DIANA" 
ц Olaj, Calea Reg. Ferdinand 28 a. 

Щ Palatul Oraşului 
SI 
з Recomondă tuturor magazinul 
Щ său bogat asortat cu totfelul 
= de parfume, oudre, ere
i l mă pentru obraz şi alte 
Ц p r e p a r a t e c o s m e t i c e , 
= perii, pieptene şi sponghii 
Ц Apă de C o l o n i a 1 1. Le i 
Ü IDO, tf r î g a n , Q u e l q u e * 
H Иеш s, C h y p r e , i d e a l , e t c . 
Ц M a r e a s o r t i m e n t i n * 
Ц to t f e lu l de s ă p u n u r i 
Ц 3 buc. säpun Lanolin Lei 30 
щ Săpun englez I buc. „ 15 
1 , n 6 . . 8 0 

Consume ! 

Eftine si bune 
/ y / # I N U ^ 

Ş I P E R I I 

SUMAI I.A F I R M A : 

l i t lfu M ü l l e r 
F A B R I C A D E P E R I I . — F O > B . 1862 . 
CLUJ, S T R r . MIC. IOKGA 14 . 

Au s o s i t 

j| Noutăţile de Primăvară jj 

l a ! 

M. N E U M A N N \ 
m a g a z i n p e n t r u m o d ă 
b ă r b ă t e a s c ă ş i c o p i i 

C l u j , P i a ţ a U n i r i i 1 4 
No. 108 

S ' a d e s c h i s 

PANTOFÄRIA 
Studenţilor Creştini 
în Str Gh. Bariţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de încălţăminte cu cele mai reduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public a se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

* 

! „ T A C Â M U L " \ 
1 s'a mutat în str. N. Iorga l l - a . • 
Ш No. 89 pFrm F 

Mai 
bine oa 

ori şi unde 
ee serveşte la 

B a i a E l i s a b et a 

Băi de abur, 
de cad ă. 

duş, etc. 
CLUJ, 

V&lug&riţelor- (pe Semeţ). 

B Ö & Z Ö f l i t l É f t Y I ş i № R » É L ¥ I 
c o a f o r de d a m e şl m n u k u r e 

Spală, ondulează şl văpseşte părul. Face şl alte Inerărl In păr. 
Tunde după moda nouă : Eton şi Bubi. 

Cluj, Piaţa Unirii 22 (în curte). (No. 71 perm.) 

P r o d u s e l e f a b r i c e i d e b e r e 
C Z Ë L L d i n C L , U a - M A W A Ş T U R 

berea albă Ursus 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din malţ dublu Hercules 
S e c a p ă t ă p r e t u t i n d e n i ! 

Rndolf Moeso 1705. 

5*2 

m m ш 

Maşini de scărmănat lâna 
Darace pentru lână 
Lupi seărmănătorî 
Maşini de tors lână 
îmbrăcăminte de piepteni pentru 

maşini de scărmănat lâna 
Batoze de treerat cu motor 
Motoare 

Trioare 
Vânturători 
Prese pentru seminţe uleioase 
Sdrobitoare ptr. seminţe uleioase 
Postamente de moară 
Maşini de sămănat porumb 
Pompe cu lanţ pentru fântâni 
Teascuri de vin 

sunt livrabile prompt pe lângă preţuri eftine şi condiţiuni de plată avantagioase. A apă
rut preţcurentul nostru de primăvară şi se trimite la cerere oricui gratuit; la fel şi 
prospecte cu ilustraţiuni. Fabricatele noastre se află de vânzare în toate depozitele de 
maşini mai de seamă din ţară. Cereţi pretutindeni exclusiv fabricatele „ R I E G E R " ! 

Fabricele de maşini A f t D . I M E d î E R 
Societate Anonimă SIBIU 

ІОв-11-І 


